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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η εργασία που ακολουθεί έχει σαν βασικό στόχο την συγκριτική 

ανάλυση της κοινωνικής σύνθεσης του πληθυσμού και των αιρετών της 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Η ανάλυση αυτή θα γίνει σε συγκεκριμένους 

δήμους του νομού Χανίων, οι οποίοι είναι: ο δήμος Κισσάμου, ο δήμος 

Μυθήμνης, ο δήμος Ιναχωρίου, ο δήμος Κολυμβαρίου, ο δήμος 

Βουκολιών, ο δήμος Γεωργιουπόλεως, ο δήμος Αρμένων, ο δήμος 

Βάμου, ο δήμος Φρέ, ο δήμος Κρυονερίδας και ο δήμος Σφακίων.

Στο πρώτο μέρος της εργασίας θα γίνει αναφορά στην έννοια της 

κοινωνικής σύνθεσης και θα αναλυθεί το εκλογικό σύστημα της χώρας. 

Επίσης θα δοθούν πληροφορίες για τα χαρακτηριστικά, το φύλο, τις 

ηλικίες και τα επαγγέλματα δημάρχων και αιρετών γενικότερα, οι οποίες 

θα βοηθήσουν στην κατανόηση των αναλύσεων που θα ακολουθήσουν.

Στο δεύτερο μέρος της εργασίας θα αναλυθεί η κοινωνική σύνθεση 

κάθε δήμου ξεχωριστά και θα αφορά τον πληθυσμό του δήμου από τη 

μία και τον δήμαρχο με το δημοτικό συμβούλιο από την άλλη. Τα 

κοινωνικά χαρακτηριστικά που θα μελετηθούν θα είναι: το Φύλο, η 

Ηλικία, το Επάγγελμα και το Μορφωτικό επίπεδο. Βασικός στόχος της 

εργασίας στο σημείο αυτό είναι να γίνει σύγκριση της κοινωνικής 

σύνθεσης των αιρετών και του πληθυσμού ώστε να προκύψουν 

ομοιότητες ή διαφορές.

Στο τρίτο μέρος τέλος, θα αναλυθούν τα συμπεράσματα στα οποία 

έχουμε καταλήξει από τη σύγκριση των κοινωνικών συνθέσεων 

πληθυσμού — αιρετών κάθε δήμου ώστε να φανεί κατά πόσο τα ποσοστά 

που προκύπτουν από την έρευνα συμβαδίζουν, και να δοθεί έμφαση στα 

σημεία που υπάρχουν διαφορές.
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ΜΕΡΟΣ ΠΡΩΤΟ :

Εισαγωγικές éwoiec και κοινωνικά 
γαρακτηριστικά αιρετών



1. Η έννοια της κοινωνικής σύνθεσης.

Με τον όρο κοινωνική σύνθεση μιας περιοχής εννοούμε τα κοινωνικά 

χαρακτηριστικά όλων των κατοίκων της. Δηλαδή ως κοινωνικά 

χαρακτηριστικά θεωρούμε την επαγγελματική τους δραστηριότητα, το 

μορφωτικό τους επίπεδο και το οικογενειακό τους εισόδημα. Επομένως η 

κοινωνική σύνθεση καθορίζει σε μεγάλο βαθμό τον χαρακτήρα μιας 

περιοχής, στην συγκεκριμένη περίπτωση του νομού και των δήμων.

Στην συγκεκριμένη εργασία θα αναλυθούν δυο περιπτώσεις 

κοινωνικής σύνθεσης. Η μια θα είναι του πληθυσμού του νομού ή του 

δήμου και η άλλη των αιρετών οργάνων του νομού ή του δήμου, δηλαδή 

ο νομάρχης με το νομαρχιακό συμβούλιο και ο δήμαρχος με το δημοτικό 

συμβούλιο. Τα αποτελέσματα αυτής της ανάλυσης θα μας δείξουν 

διαφορές ή ομοιότητες μεταξύ πληθυσμού και αιρετών οργάνων στα 

κοινωνικά χαρακτηριστικά που αφορούν : φύλο- ηλικία- επάγγελμα-

μορφωτικό επίπεδο.

2. Εκλογικό δικαίωμα και εκλογικό σύστηιια.

Το εκλογικό δικαίωμα στις δημοτικές και κοινοτικές εκλογές καθώς 

και η άσκηση του ρυθμίζεται από τα άρθρα 43 και 44 του συντάγματος. 

Το δικαίωμα εκλογής των δημοτικών και κοινοτικών αρχών έχουν όλοι 

οι δημότες του δήμου ή της κοινότητας. Για το όριο ηλικίας και για τα 

αρνητικά προσόντα του εκλογέα ισχύουν όλα όσα προβλέπει κάθε φορά 

ο νόμος για την εκλογή των δημάρχων και νομαρχών. Τα δύο προσόντα 

που πρέπει να διαθέτει ο εκλογέας είναι:

-η ελληνική ιθαγένεια
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-η συμπλήρωση του δέκατου όγδοου έτους της ηλικίας του.

Σύμφωνα με το άρθρο 17 του συντάγματος, οι αλλοδαποί δεν έχουν 

δικαίωμα συμμετοχής στις δημοτικές και κοινοτικές εκλογές παρά μόνο 

εφόσον αποκτήσουν την ελληνική ιθαγένεια.

Το εκλογικό σύστημα που ισχύει σήμερα για τις δημοτικές και 

κοινοτικές εκλογές είναι ένα μεικτό εκλογικό σύστημα και ιδιαίτερα ένα 

βελτιωμένο πλειοψηφικό σύστημα που είναι συνταγματικά αδιάβλητο. 

Το ίδιο σύστημα ισχύει και για την ανάδειξη των αρχών της νομαρχιακής 

αυτοδιοίκησης.

Η ελληνική δημοτική και κοινοτική νομοθεσία δεν προβλέπει 

καθόλου την συμμετοχή των πολιτικών κομμάτων στις δημοτικές και 

κοινοτικές εκλογές. Πράγματι, ο δημοτικός και κοινοτικός κώδικας 

ορίζει πώς η εκλογή τω δημοτικών και κοινοτικών αρχών γίνεται κατά 

συνδυασμούς και πως οι συνδυασμοί υποβάλλονται από τους 

υποψηφίους ή εκλογείς. Το σύνταγμα απαγορεύει την χρησιμοποίηση 

ονόματος ή εμβλήματος πολιτικής οργάνωσης ως όνομα ή έμβλημα του 

συνδυασμού. Εντούτοις, είναι αναμφισβήτητο σήμερα το κομματικό 

μονοπώλιο των οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης, ιδιαίτερα των 

μεγάλων δήμων. Η απαγόρευση μεμονωμένων υποψηφιοτήτων και η 

ουσιαστική αδυναμία εκπροσώπησης ανεξάρτητων αιρετών αρχόντων 

στα δημοτικά και κοινοτικά συμβούλια δίνουν έναν έντονο κομματικό 

χαρακτήρα στις ρυθμίσεις των εκλογικών διατάξεων της δημοτικής 

νομοθεσίας.

Έτσι οι εκλογές για την ανάδειξη των τοπικών αρχών, όπως 

διεξάγονται σε εθνική κλίμακα, καθίστανται ένα από τα προνομιακά 

πεδία δράσης των πολιτικών κομμάτων. Οι δημοτικές και κοινοτικές 

εκλογές με την τακτική περιοδικότητα τους ακολουθούν τις βουλευτικές 

εκλογές ή προηγούνται από αυτές, και έτσι λειτουργούν ως δοκιμασία 

της πολιτικής νομιμοποίησης της βουλής και της κυβέρνησης που
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εξαρτάταί από την εμπιστοσύνη της. (Πηγή : Τοπική Αυτοδιοίκηση, Ευρυδίκη 

Μπέσιλα, σελ. 2 3 3 —238)

3. Προέλευστι και χαρακτηριστικά των Ελλήνων δηαάρχων.

Αναλυτικότερα στοιχεία σχετικά με τους Έλληνες δημάρχους 

συγκεντρώθηκαν από έρευνα του Πανεπιστημίου Αθηνών, η οποία 

πραγματοποιήθηκε στα τέλη του 2002 και απευθύνονταν σε δημάρχους 

δήμων με πληθυσμό μεγαλύτερο των 10.000 κατοίκων. Έτσι 

επιβεβαιώθηκε κει πάλι το πολύ υψηλό ποσοστό αποφοίτων 

τριτοβάθμιας εκπαίδευσης μεταξύ των Ελλήνων δημάρχων (ποσοστό 

86%), το οποίο εμφανίζονταν βέβαια ως ιδιαίτερα αυξημένο σε αυτή την 

έρευνα, αφού επρόκειτο για δημάρχους πόλεων. Οι λίγοι δήμαρχοι που 

ήταν απόφοιτοι δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης εντοπίζονταν κυρίως σε 

μικρότερες πόλεις. Από τους δημάρχους που ανταποκριθήκαν στην εν 

λόγω έρευνα, ποσοστό 77,93% δήλωσε ότι ήταν μέλος κόμματος, ενώ 

μόλις το 11% δήλωσε ότι «ποτέ» δεν είχε ενταχθεί σε κόμμα. Φαίνεται 

συνεπώς ότι ορισμένοι δήμαρχοι αποχωρίστηκαν την κομματική τους 

ταυτότητα κατά την διάρκεια της σταδιοδρομίας τους. Ως λιγότερο 

διαδεδομένη από την κομματική στράτευση εμφανίζονταν πάντως η 

οικογενειακή πολιτική παράδοση, αφού το ποσοστό των δημάρχων που 

διέθετε συγγενείς, οι οποίοι είχαν καταλάβει αιρετό αξίωμα, έφθανε το 

41% περίπου. Αντίθετα, οι δεσμοί της προσωπικής βιογραφίας με τον 

δήμο ήταν τόσο συχνοί, ώστε να δημιουργείται η εντύπωση ότι 

αποτελούν σημαντική προϋπόθεση για την κατάληψη του δημαρχιακού 

θώκου. Πράγματι, το 87% περίπού των εν λόγω δημάρχων είχε γεννηθεί 

ή είχε περάσει το μεγαλύτερο μέρος της παιδικής του ηλικίας στον δήμο

όπου εξελέγη. ( Πηγή : Ο Δήμαρχος, Ν-Κ. Χλέπας, σελ. 80-81)
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4. Το φύλο ττκ Ατηιαργίας.

Η αναζήτηση των αιτιών για τον επίμονο αποκλεισμό των γυναικών 

από τις ηγετικές πολιτικές θέσεις είχε συνδεθεί παλαιότερα και με άλλα 

προσωπικά χαρακτηριστικά , τα οποία ευνοούσαν την εκλογή σε αιρετό 

αξίωμα, αλλά ανευρίσκονταν σε μικρότερο, σε σύγκριση με τους άνδρες, 

βαθμό στο γυναικείο φύλο. Έτσι , το γεγονός ότι οι γυναίκες 

παρουσίαζαν χαμηλότερο ποσοστό αποφοίτων τα ανώτατης εκπαίδευσης 

ή εκπροσωπούνταν λιγότερο στα «επαγγέλματα κύρους» (γιατροί, 

μηχανικοί, δικηγόροι), διέθεταν κατά κανόνα μικρότερο εισόδημα, 

φαίνεται να προσφέρουν μια πρώτη εξήγηση. Ωστόσο, αυτή η ερμηνεία 

απορρίφθηκε ως «υπερβολικά απλουστευτική», ενώ σύντομα 

διαψεύστηκε και από την πράξη, όταν η εκπαιδευτική, επαγγελματικά και 

εισοδηματικά άνοδος των γυναικών δεν συνοδεύτηκε από ανάλογη 

αύξηση των ποσοστών ανάδειξης τους σε αιρετά αξιώματα.

Οι σχετικές έρευνες ανέδειξαν την σημασία και άλλων παραγόντων 

αποκλεισμού των γυναικών, όπως την αναπαραγωγή κοινωνικών 

προκαταλήψεων από τα MME, το ίδιο το περιεχόμενο της πολιτικής, την 

μειονεκτική θέση των γυναικών σε διάφορα δίκτυα επιρροής και 

αλληλοϋποστήριξης, την δυσανάλογη επιβάρυνση με οικογενειακά 

καθήκοντα. Οι περισσότεροι παράγοντες αποκλεισμού συνδέονται 

μάλιστα με προδιαγραφές για την κατανομή χρόνου και εργασίας με 

κριτήριο το φύλο. Επιπλέον, πρέπει να επισημανθεί το γεγονός ότι η 

ανάδειξη στο δημαρχιακό θώκο προϋποθέτει, κατά κανόνα, μακρά 

ενασχόληση με τα κοινά και σημαντική πολιτική εμπειρία.

Οι προαναφερθέντες παράγοντες αποκλεισμού των γυναικών δεν 

μπορούν ωστόσο να εξηγήσουν τις πολύ μεγάλες διαφορές, ως προς την 

ένταση αυτού του φαινόμενου στις διάφορες χώρες της Ευρώπης.

7



Πράγματι, ενώ σύμφωνα με μια πρόσφατη ευρωπαϊκή έρευνα, τα 

υπόλοιπα προσωπικά χαρακτηριστικά του «δημαρχιακού πληθυσμού» 

παρουσιάζουν, σε γενικές γραμμές, αρκετές ομοιότητες στην «παλαιά 

ήπειρο», το ποσοστό εκπροσώπησης του γυναικείου φύλου στο 

δημαρχιακό αξίωμα εμφανίζει πολύ μεγάλες αποκλίσεις (από 21% στην 

Σουηδία, έως 0% στην Πορτογαλία!).

Πίνακας 1: Ποσοστό των ανδρών επί του πληθυσμού των δημάρχων σε 

διάφορα κράτη της Ευρώπης.

Πορτογαλία (100%) Ουγγαρία (91%)

Ελλάδα (99%) Ιρλανδία (90%)

Γ ερμανία (96%) Γαλλία (89%)

Αυστρία (95%) Τσεχία (89%)

Πολωνία (94%) Ελβετία (89%)

Ιταλία (93%) Ολλανδία (80%)

Δανία (93%) Ην. Βασίλειο (79%)

Βέλγιο (93%) Σουηδία (79%)

Ισπανία (91%)
Πηγή: Johansson, V., 2005

Από τα σκανδιναβικά κράτη, όπου συναντάται και η ισχυρότερη 

αντιπροσώπευση γυναικών στα εθνικά κοινοβούλια, η μεν Σουηδία 

παρουσιάζει το υψηλότερο ποσοστό γυναικών δημάρχων από όλες τις 

χώρες (21%), ενώ το αντίστοιχο ποσοστό της Δανίας είναι χαμηλότερο 

ακόμη και από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο. Στην Δανία όμως, τα πολιτικά 

κόμματα ενδιαφέροντας για την προώθηση γυναικών υποψηφίων μόνο 

εφόσον το γυναικείο κίνημα παρέμενε ισχυρό και διεκδικητικό σε τοπικό 

επίπεδο. Εξάλλου το ιδιαίτερα υψηλό ποσοστό των γυναικών δημάρχων
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στο Ηνωμένο Βασίλειο, συνδέεται με το γεγονός ότι πολλές από αυτές τις 

γυναίκες προέρχονται από τους κύκλους μιας τοπικής «ελίτ», αλλά και με 

την σημασία που έχουν οι δήμοι για την παροχή σημαντικών κοινωνικών 

υπηρεσιών σε τοπικό επίπεδο. Το τελευταίο ισχύει κα στην Ολλανδία, 

μια χώρα που παρουσιάζει ιδιαίτερα υψηλό ποσοστό γυναικών. Στις 

κάτω χώρες, εξάλλου, οι δήμαρχοι διορίζονται από τη κρατική εξουσία, 

ενώ οι σχέσεις των δυο φύλων θεωρούνται από τις πλέον ισότιμες και η 

προστασία της μητρότητας από τις πλέον σημαντικές στην Ευρώπη.

Ως προς τα υπόλοιπα κράτη, αξίζει να σημειωθεί η εμφανής επιρροή 

πολιτισμικών και θρησκευτικών καταβολών, αφού ορισμένες κοινωνίες 

όπου ασκεί ισχυρή επιρροή το καθολικό δόγμα (Αυστρία, Νότια Ευρώπη, 

εν μέρει και η Γερμανία), παρουσιάζουν χαμηλά ποσοστά γυναικών 

δημάρχων. Ίσως θα αξίζει να συζητηθεί, μεταξύ άλλων, και το κατά πόσο 

η απουσία του γυναικείου φύλου από την ιεραρχία της εκκλησίας 

επηρεάζει αρνητικά τις παραστάσεις και τους συνειρμούς «περί ηγεσίας» 

στους καθολικούς πληθυσμούς. Στην Ισπανία και την Ιταλία πάντως, 

όπου πολλά κόμματα της ευρύτερης αριστερός έχουν ισχυρή παρουσία 

στην αυτοδιοίκηση και ενθαρρύνουν τις γυναικείες υποψηφιότητες, το 

γυναικείο φύλο εκπροσωπείται σαφώς συχνότερα στα δημαρχεία, από ότι 

στην Πορτογαλία και στην Ελλάδα. Σε αυτές τις δυο τελευταίες χώρες, η 

ακραία υπό-εκπροσώπηση των γυναικών πιθανόν να οφείλεται και στην 

σχετικά μικρή σημασία των δήμων για τις κοινωνικές υπηρεσίες, αλλά θα 

μπορούσε επιπλέον να συνδεθεί και με τα συγκριτικά χαμηλά ποσοστά 

συμμετοχής τω γυναικών στην αγορά εργασίας, καθώς και με την 

γενικότερη αναπτυξιακή υστέρηση.

Πρέπει ωστόσο να σημειωθεί ότι σε όλες τις ευρωπαϊκές χώρες, η 

κατάκτηση της Δημαρχίας και γενικότερα η πολίτική καριέρα, φαίνεται 

να συνδέονται, για τις γυναίκες, με περισσότερες προσωπικές θυσίες, οι 

οποίες αποτυπώνονται στον σημαντικά μικρότερο αριθμό παιδιών ή στα
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πολύ υψηλότερα ποσοστά άγαμων ή διαζευγμένων γυναικών δημάρχων, 

αφού οι άνδρες εμφανίζονται ως λιγότερο πρόθυμοι να 

«εξισσοροπήσουν» στην οικογένεια τις απώλειες και τις επιβαρύνσεις 

που συνεπάγεται μια δημαρχιακή σταδιοδρομία της συντρόφου τους. 

Εξάλλου, σύμφωνα με πρόσφατη έρευνα, «το μονοπάτι προς την 

Δημαρχία» φαίνεται να διαφοροποιείται ως προς τα δυο φύλα: Στις χώρες 

της Κ. Ευρώπης και της Σκανδιναβίας, οι γυναίκες δήμαρχοι που 

κατάγοντα από «πολιτικές οικογένειες» είναι συγκριτικά περισσότερες, 

ενώ έχουν εργαστεί στον δήμο οπού θητεύουν πολύ συχνότερα από ότι οι 

άνδρες ομόλογοι τους. Τέλος, στην πλειονότητα των ευρωπαϊκών χωρών, 

η προώθηση της δημαρχιακής υποψηφιότητας των γυναικών συνδέεται 

περισσότερο με τους κομματικούς μηχανισμούς και λιγότερο με δίκτυα 

και δρώντες της τοπικής κοινωνίας, ενώ ως προς τους άνδρες

παρουσιάζεται ακριβώς η αντίστοιχη εικόνα. (Πηγή : ο Δήμαρχος, ν -κ  Χλέπας, 

σελ. 49 -  56)

5. Ηλικίες και επαγγέλματα αιρετών.

Έχει παρατηρηθεί ότι οι άνθρωποι που διανύουν την μεσαία φάση της 

ζωής τους μπορούν να διαθέσουν περισσότερο χρόνο στις πολιτικές 

δραστηριότητες απ’ ότι οι νεότεροι ανταγωνιστές τους. Οι μεσήλικες 

συνήθως ζουν από καιρό με ένα μόνιμο σύντροφο και τα παιδιά του 

βρίσκονται σε μια περισσότερο ανεξάρτητη ηλικία, και έτσι υπάρχει η 

δυνατότητα να θυσιάσουν χρόνο από την ιδιωτική τους ζωή. Εξάλλου οι 

περισσότεροι μεσήλικες διαθέτουν ακόμα ζωτικότητα, αντοχές και υγεία 

που έχουν πλέον εγκαταλείψει του μεγαλύτερους σε ηλικία ανταγωνιστές 

τους. Επιπλέον, ένα μεγάλο ποσοστό των μεσηλίκων διαθέτει πολιτική
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εμπειρία και έχει δοκιμαστεί και σε άλλα αιρετά αξιώματα, ενώ 

παράλληλα έχουν φθάσει και στην κορύφωση της επαγγελματικής τους 

πορείας. Η τελευταία, μπορεί βέβαια να απορροφήσει πολλές δυνάμεις, 

αλλά είναι δυνατόν να προσανατολίσει πολλά φιλόδοξα άτομα ακόμα 

περισσότερο προς την πολιτική, όπου μπορούν να αναζητήσουν νέες 

ευκαιρίες για προσωπική προβολή σε ένα χώρο όπου αρκετοί 

επιτυχημένοι επαγγελματίες τείνουν να δοκιμάζουν τις δυνάμεις τους.

Η επαγγελματική προέλευση είναι ένας σημαντικός παράγοντας 

επιτυχίας για τους αιρετούς. Η επιλογή δεν γίνεται αδιακρίτως από τα 

μέλη των τοπικών πνευματικών, οικονομικών, πολιτικών και 

επαγγελματικών ελίτ. Υπάρχουν συγκεκριμένοι επαγγελματικοί κλάδοι 

που ευνοούν την ανάδειξη τους και μάλιστα, όχι μόνο γιατί συνδέονται 

με μεγάλο κοινωνικό κύρος, αλλά και επειδή συνεπάγονται μια σειρά 

από πλεονεκτήματα στον πολιτικό ανταγωνισμό. Πρόκειται κυρίως για 

επαγγέλματα που συνδέονται με δραστηριότητες διαμεσολάβησης μεταξύ 

πολίτη και κρατικής εξουσίας (όπως το επάγγελμα του δικηγόρου ή του 

δημοσίου υπαλλήλου) ή για επαγγέλματα που συχνά σοδιάζονται με 

κάποια συνεργασία με τον δήμο και με καλή πληροφόρηση για τις 

δημοτικές δραστηριότητες (όπως το επάγγελμα του μηχανικού ή του 

δημοσιογράφου). Το περιεχόμενο και ο τρόπος άσκησης αυτών των 

επαγγελμάτων μπορούν να συμβαδίζουν με μια πολιτική σταδιοδρομία, 

προσφέροντας έτσι και άλλα αποφασιστικά πλεονεκτήματα στο πλαίσιο 

του πολιτικού ανταγωνισμού. Ιδιαίτερη σημασία έχουν οι δυνατότητες 

αναστολής ή έστω σημαντικού περιορισμού των επαγγελματικών 

δραστηριοτήτων, η ανεξαρτησία ή η ασφάλεια που προσφέρει το 

συγκεκριμένο επάγγελμα, τα περιθώρια ευέλικτης διαχείρισης του 

χρόνου, η ανάπτυξη δεξιοτήτων που είναι απαραίτητες για μια πολιτική 

σταδιοδρομία και η πρόσβαση σε κοινωνικά δίκτυα αλληλοϋποστήριξης 

και επιρροής.
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Η προνομιακή, όπως δείχνει η πραγματικότητα, πρόσβαση 

συγκεκριμένων επαγγελματικών κατηγοριών σε αρκετά αξιώματα που 

δεν μπορεί παρά να προκαλέσει προβληματισμό ως προς την 

αποτελεσματικότητα ή ακόμη και ως προς την σκοπιμότητα των 

εκλογικών κωλυμάτων και ασυμβιβάστων. Και στην χώρα μας, όπου έχει 

αναπτυχθεί έντονος διάλογος και υπάρχει ισχυρή παράδοση σχετικών 

περιοριστικών ρυθμίσεων, η επαγγελματική προέλευση από 

συγκεκριμένους κλάδους φαίνεται να ενισχύει αποφασιστικά τις 

πιθανότητες εκλογής. Ειδικά ως προς τους αιρετούς που προέρχονται από 

τον δημόσιο τομέα ή συνδέονται επαγγελματικά με δραστηριότητες του 

δήμου, προβάλλεται το ερώτημα, κατά πόσο προστατεύεται η 

ανεξαρτησία της τοπικής πολιτικής ηγεσίας από ιδιωτικά συμφέροντα και 

διασφαλίζεται η αμερόληπτη άσκηση των καθηκόντων που ασκεί ο 

δήμαρχος ως όργανο του κράτους.

Ωστόσο η επιβολή αυστηρών απαγορεύσεων και περιορισμών στο 

δικαίωμα του εκλέγεσθε θα πρέπει να γίνεται με φειδώ: το προσωπικό 

του δημόσιου τομέα αποτελεί, στην εποχή μας, ένα σημαντικό τμήμα των 

μισθωτών εργαζομένων και ο αποκλεισμός του από τα αιρετά αξιώματα 

θα έπληττε την δημοκρατική νομιμοποίηση της πολιτείας. Εξάλλου, όταν 

οι σχετικοί περιορισμοί αφορούν έναν μάλλον στενό κύκλο δημοσίων 

υπαλλήλων, η έγκαιρη υποβολή παρατηρήσεων και ιδίως η πολιτική 

δραστηριοποίηση προσώπων τα οποία συνδέονται πολύ στενά με τον 

υπάλληλο που κατέχει «θέση ευθύνης», μπορούν να ματαιώσουν τον 

σκοπό του νόμου. Αντίστοιχος προβληματισμός ανακύπτει και ως προς 

τους περιορισμούς που αφορούν επαγγελματικές και οικονομικές σχέσεις 

με τον δήμο, αφού και πάλι δεν μπορεί να αποκλειστεί η μέσω τρίτων 

προσώπων παράκαμψή των απαγορεύσεων του νόμου. Στην εποχή μα 

άλλωστε η οικονομική εξάρτηση των υποψηφίων από συγκεκριμένους 

χρηματοδότες κατά τον εκλογικό αγώνα και ο αθέμιτος επηρεασμός του
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εκλογικού σώματος μέσω των MME συνιστούν τις σημαντικότερες 

προκλήσεις για την υπό όρους ισότητα, γνήσια και δημοκρατική 

ανάδειξη της τοπική ηγεσίας. Είναι, δηλαδή, προφανές πως οι αυστηροί 

περιορισμοί του δικαιώματος του εκλέγεσθε με κριτήριο τις 

επαγγελματικές δραστηριότητες συχνά παρακάμπτουν την ουσία και 

οδηγούν σε στρεβλώσεις ενώ το ζητούμενο θα πρέπει να είναι η 

αποφασιστική αύξηση της διαφάνειας, σε συνδυασμό με την βελτίωση 

της πολιτικής ηθικής. (Πηγή : Ο Δήμαρχος, Ν-Κ Χλέπας, σελ. 61 - 65)

Πίνακας 2: Οι ηλικίες των δημάρχων στις νεότερες ευρωπαϊκές 

δημοκρατίες.

<45 45-52 53-60 >60 Μέση

ηλικία

Ελλάδα 16,6% 34,5% 33,8% 15,2% 51,8

Πορτογαλία 17,1% 31,7% 29,3% 22,0% 51,4

Τσεχία 30,8% 21,8% 28,2% 19,2% 50,5

Ουγγαρία 18,3% 36,6% 39,0% 6,1% 50,1

Πολωνία 23,3% 43,1% 28,9% 4,7% 49,2

Ισπανία 32,7% 40,0% 19,3% 8,0% 47,7
Πηγή: Πανεπιστήμιο Φλωρεντίας, 2002-2004.
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Πίνακας 3: Η επαγγελματική προέλευση των Ελλήνων δημάρχων.

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ ΠΟΣΟΣΤΟ

Μηχανικός 18%

Δημόσιος Υπάλληλος 17%

Γ ιατρός 13%

Εκπαιδευτικός Δευτεροβ. 13%

Δικηγόρος 10%

Ιδιωτικός Υπάλληλος 4%

Επιχειρηματίας 4%

Δη μοσιογράφος 3%

Έμπορός / Βιοτέχνης 3%

Καθηγητής ΑΕΙ/ΤΕΙ 2%

Δάσκαλος 1%

Άλλο 12%
Πηγή: Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών, Οι Έλληνες δήμαρχοι ως τοπικοί ηγέτες, 

Αθήνα 2003.
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ΜΕΡΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ :

Κοινωνική σύνθεση Νομού και Δήιιων
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1. Νομός Χανιών

• Γενικές πληροφορίες

Κισσαμος-Κα
Kisamos-Kasteli

JL
Χανιά
Hania

Μαλεμε ^  Γ
Materne

Φαράγγι Σα μαρίας
Faragj Samarias

λ  Παλαιοχώρα
Palcohora

Σφακια
Slakla

Ο νομός Χανίων βρίσκεται στο δυτικό άκρο του νησιού και 

καταλαμβάνει την έκταση των 2.375 τ.χ. Τα 1.476 από αυτά είναι ορεινές 

περιοχές. Βόρεια βρέχεται από το Κρητικό πέλαγος, και ανατολικά 

συνορεύει με το νομό Ρεθύμνου.

Πρωτεύουσα του νομού είναι η πόλη των Χανίων με πληθυσμό 

περίπου 70.000 κατοίκων, ενώ όλος ο νομός έχει περίπου 150.000. Το 

όνομά της το πήρε κατά μία άποψη από μια παραφθορά αραβικής 

ονομασίας της περιοχής Αλ Χανίμ.

Είναι πόλη με μεγάλη ιστορία μιας και στα σοκάκια της έχουν 

περπατήσει κατά καιρούς Άραβες, Ενετοί και Τούρκοι. Φυσικό 

επακόλουθο η αρχιτεκτονική επιρροή της παλαιάς πόλης και από τους 

τρεις αυτούς πολιτισμούς.
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Στο βόρειο μέρος του νομού απλώνεται η μεγάλη πεδιάδα των Χανίων, 

όπου ευδοκιμούν τα περισσότερα από τα 17 εκατομμύρια ελαιόδεντρα 

του νησιού, καθώς και τεράστιες εκτάσεις με πορτοκαλιές, Η τουριστική 

υποδομή είναι πολύ μεγάλη και ικανή να ανταποκριθεί στις υψηλές 

απαιτήσεις των τουριστών από Ελλάδα και Ευρώπη (Πηγή : ei.wikipedia.org)
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ΝΟΜΟΣ ΧΑΝΙΩΝ

• Κοινωνική σύνθεση

Άνδρες

Γυναίκες

Σύνολο

ΦΥΛΟ

Άνδρες

Γυναίκες

Σύνολο

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΑΙΡΕΤΟΙ

76.018 (51,2%) 24 (77,4%)

72.432 (48,8%) 7 (22,6%)

148.450 31

Πηγή : Γενική Γραμματεία Νομαρχίας Χανίων -  Εθνική Στατιστική Υπηρεσία (Απογραφή 2001 )

Σύγκριση φύλου (πληθυσμού -  αιρετών) σε γράφημα

80,00%
70,00%
60,00%
50,00%
40,00%
30,00%
20 ,00%

10 ,00%

0 ,00%
Άνδρες Γ υναίκες

□  Πληθυσμός

□  Αιρετοί
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ΝΟΜΟΣ ΧΑΝΩΝ

ΗΛΙΚΙΕΣ
ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΑΙΡΕΤΟΙ

0-14 25.057 (16,9%) 0-14

15-24 20.828 (14%) 0 (0%) 15-24

25-39 35.565 (24%) 4 (12,9%) 25-39

40-54 28.271 (19%) 16 (51,6%) 40-54

55-64 14.259 (9,6%) 7 (22,6%) 55-64

65-79 19.240 (13%) 4 (12,9%) 65-79

+ο00 5.230 (3,5%) 0 (0%) +ο00

Σύνολο
148.450 31

Σύνολο
Πηγή : Γενική Γραμματεία Νομαρχίας Χανίων -  Εθνική Στατιστική Υπηρεσία (Απογραφή 2001)

Σύγκριση ηλικιών (πληθυσμού -  αιρετών) σε γράφημα

□  Πληθυσμός

□  Αιρετοί
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ΝΟΜΟΣ ΧΑΝΙΏΝ

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΑ

Δημόσιοι
υπάλληλοι

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΑΙΡΕΤΟΙ

5.481 (8,7%) 13 (41,9%)
Δημόσιοι

υπάλληλοι

Ιδιωτικοί
υπάλληλοι

9.236 (14,6%) 2 (6,5%) Ιδιωτικοί
υπάλληλοι

Ελεύθεροι
επαγγελμ.

13.049 (20,6%) 8 (25,8%) Ελεύθεροι
επαγγελμ.

Επιχειρημ
ατίες

4.235 (6,7%) 7 (22,6%) Επιχειρημ
ατίες

Αγρότες 22.528 (35,8%) 0 (0%) Αγρότες

Εργάτες 8.569 (13,6%) 0 (0%) Εργάτες

Σύνολο 63.098 31* Σύνολο
Πηγή : Γενική Γραμματεία Νομαρχίας Χανίων -  Εθνική Στατιστική Υπηρεσία (Απογραφή 2001)

* Συμπεριλαμβάνετε και ένα άτομο το οποίο δεν εργάζεται

Σύγκριση επαγγελμάτων (πληθυσμού -  αιρετών) σε γράφημα

45,00%
40,00%
35,00%
30,00%
25,00%
20 ,00%

15,00%
10 ,00%
5,00%
0 ,00%

Δημ.υπ. Ιδιωτ.υπ. Ελευθ.επ. Εττιχειρ. Αγρότες Εργάτες
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ΝΟΜΟΣ ΧΑΝΙΩΝ

ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΑΙΡΕΤΟΙ

ΑΕΙ-ΤΕΙ
Ανώτατες
σχολές

15.765 (11,4%) 22 (71%) ΑΕΙ-ΤΕΙ
Ανώτατες
σχολές

Λύκειο 40.127 (28,9%) 8 (25,8%) Λύκειο

Γυμνάσιο 17.244 (12,4%) 1 (3,2%) Γυμνάσιο

Δημοτικό 65.509 (47,3%) 0 (0%) Δημοτικό

Σύνολο 138.645 31 Σύνολο
Πηγή : Γενική Γραμματεία Νομαρχίας Χανίων -  Εθνική Στατιστική Υπηρεσία (Απογραφή 2001)

Σύγκριση μορφωτικού επιπέδου (πληθυσμού -  αιρετών) σε γράφημα

σχολ.

□  Πληθυσμός

□  Αιρετοί
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2. Ariιιος Κισσάμου

• Γενικές πληροφορίες

Ο δήμος Κισσάμου βρίσκεται στο 

βορειοδυτικό τμήμα του νομού Χανίων. 

Αποτελείται από τα διαμερίσματα της 

Κισσάμου που είναι και η έδρα του δήμου, 

της Γραμβούσας, των Καλαθενών, των 

Καλλεργιανών, των Λουσακιών, του 

Πλατάνου, της Πολυρρήνιας και του

Σηρικαρίου.

Ο δήμος Κισσάμου διαθέτει πολλούς αρχαιολογικούς χώρους και 

μνημεία, τα οποία τοποθετούνται στην Ρωμαϊκή περίοδο. Το 

καταπράσινο τοπίο περιστοιχίζεται από μια πρωτόγονης ομορφιάς 

θάλασσα.

Πολλά μέρη ακόμα μαρτυρούν τη φυσική ομορφιά του δήμου, όπως το 

μοναδικό φαράγγι του Σηρικαρίου. Σπάνιας ομορφιάς επίσης είναι η 

ιστορική νησίδα της Γραμβούσας, καθώς και τα Φαλάσσαρνα με την
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αρχαία πόλη και τις δυο πανέμορφες παραλίες που αποτελούν πόλο έλξης 

χιλιάδων επισκεπτών.

Το λιμάνι της Κισσάμου συνδέει την Κρήτη με τα Κύθηρα, την 

Καλαμάτα, TO ΓύθείΟ καί τον Πειραιά (Πηγή : el.wikipedia.org -  www.anxa.gr)
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ΔΗΜΟΣ ΚΙΣΣΑΜΟΥ

• Γενικά χαρακτηριστικά -  Υποδομή

1 Δ. Κισσάμου
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ Κρήτης
ΝΟΜΟΣ Χανιών
ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 7.453,00
ΕΚΤΑΣΗ (στρέμματα) 149.034,00
ΔΗΜΟΤΙΚΑ

ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΑ 9,00

ΚΑΤΟΙΚΟΙ ANA ΤΧΜ 50,00

Δ. Κισσάμου

Παιδικοί Σταθμοί 3
Φιλοξενούμενα Παιδιά 60

Αθλητικές Εγκαταστάσεις
Κλειστά Γυμναστήρια 0

Κολυμβητήρια 1 ö

Γήπεδα Ποδοσφαίρου

Γήπεδα Μπάσκετ 1

Γήπεδα Τένις 2

Αλλες Αθλητικές Εγκαταστάσεις 5

Αθλούμενοι 200

Σχολικές Μονάδες 12
Αίθουσες Σχολικών Μονάδων 72

Λειτουργούντα Τμήματα 72

Μαθητές Α' θμιας Εκπαίδευσης 524

Μαθητές Β' θμιας Εκπαίδευσης 848
Πηγή : www.ypes.gr
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ΔΗΜΟΣ ΚΙΣΣΑΜΟΥ

• Κοινωνική σύνθεση

Άνδρες

Γυναίκες

Σύνολο

ΦΥΛΟ

Άνδρες 

Γυναίκες 

Σύνολο

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΑΙΡΕΤΟΙ

3.842 (51,5%) 15 (83,3%)

3.611 (48,5%) 3 (16,7%)

7.453 18

Πηγή : Γενική Γραμματεία Δήμου Κισσάμου -  Εθνική Στατιστική Υπηρεσία (Απογραφή 2001)

Σύγκριση φύλου (πληθυσμού -  αιρετών) σε γράφημα

90,00%
80,00%
70,00%
60,00%
50,00%
40,00%
30,00%
20,00%

10 ,00%

0 ,00%
Άνδρες Γ υναίκες

□  Πληθυσμός
□  Αιρετοί
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ΔΗΜΟΣ ΚΙΣΣΑΜΟΥ

ΗΛΙΚΙΕΣ
ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΑΙΡΕΤΟΙ

0-14 1.372 (18,4%) 0-14

15-24 945 (12,7%) 0 (0%) 15-24

25-39 1.752 (23,5%) 1 (5,6%) 25-39

40-54 1.221 (16,4%) 12 (66,7%) 40-54

55-64 779 (10,4%) 5 (27,7%) 55-64

65-79 1.058 (14,2%) 0 (0%) 65-79

+ο00 326 (4,4%) 0 (0%) +ο00

Σύνολο
7.453 18

Σύνολο
Πηγή : Γενική Γραμματεία Δήμου Κισσάμου -  Εθνική Στατιστική Υπηρεσία (Απογραφή 2001)

Σύγκριση ηλικιών (πληθυσμού -  αιρετών) σε γράφημα

□  Πληθυσμός

□  Αιρετοί
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ΔΗΜΟΣ ΚΙΣΣΑΜΟΥ

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΑ

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΑΙΡΕΤΟΙ

Δημόσιοι
υπάλληλοι 277 (8,9%) 3 (16,7%)

Δημόσιοι
υπάλληλοι

Ιδιωτικοί
υπάλληλοι

441 (14,1%) 2 (11,1%) Ιδιωτικοί
υπάλληλοι

Ελεύθεροι
επαγγελμ.

581 (18,6%) 10 (55,5%) Ελεύθεροι
επαγγελμ.

Επιχειρημ
ατίες

246 (7,9%) 0 (0%) Επιχειρημ
ατίες

Αγρότες 1.190 (37,9%) 2 (11,1%) Αγρότες

Εργάτες 393 (12,6%) 1 (5,6%) Εργάτες

Σύνολο 3.128 18 Σύνολο
Πηγή : Γενική Γραμματεία Δήμου Κισσάμου -  Εθνική Στατιστική Υπηρεσία (Απογραφή 2001)

Σύγκριση επαγγελμάτων (πληθυσμού -  αιρετών) σε γράφημα

□  Πληθυσμός

□  Αιρετοί
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ΔΗΜΟΣ Κ1ΣΣΑΜΟΥ

ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΑΙΡΕΤΟΙ

ΑΕΙ-ΤΕΙ
Ανώτατες
σχολές

460 (6,7%) 8 (44,4%)
ΑΕΙ-ΤΕΙ
Ανώτατες
σχολές

ΛύκειοΛύκειο 1.500 (21,8%) 9 (50%)

Γυμνάσιο 920 (13,4%) 1 (5,6%) Γυμνάσιο

Δημοτικό 3.997 (58,1%) 0 (0%) Δημοτικό

Σύνολο 6.877 18 Σύνολο
Πηγή : Γενική Γραμματεία Δήμου Κισσάμου -  Εθνική Στατιστική Υπηρεσία (Απογραφή 2001)

Σύγκριση μορφωτικού επιπέδου (πληθυσμού -  αιρετών) σε γράφημα

60,00%
50,00%
40,00%
30,00%
20,00%

10 ,00%

0 ,00%
ΑΕΙ-ΤΕΙ- Λύκειο Γυμνάσιο Δημοτικό 

Ανώτατες 
σχολ.
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3. Ari noe Μυθήιιντκ

• Γενικές πληροφορίες

Ο δήμος Μηθύμνης βρίσκεται 5 

χιλιόμετρα ανατολικά της Κισσάμου με 

έδρα τον Δραπανιά και αποτελείται από τα 

διαμερίσματα του Βουλγάρου, της 

Μαλαθύρου, των Περβολακίων, της 

Ποταμίδας, της Ρόκκας, του Σασσάλου, του 

Σφακιπηγαδίου, των Τοπολίων, των 

Φαλελιανών, των Χαιρεθιανών και των Καλουδιανών.

Όλα τα παραπάνω χωριουδάκια που είναι τόποι ιστορίας και 

παράδοσης, είναι πνιγμένα στο πράσινο, ενώ η επιβλητικότητα του 

άγριου τοπίου τα καθιστά μοναδικά. Σε πολλά από αυτά υπάρχουν 

φαράγγια,, όπως αυτό στο Βουλγάρω, στα Τοπόλια, στη Ρόκκα, στο 

Σάσσαλο και στην Μαλάθυρο αλλά και πολλές εκκλησίες.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει το σπήλαιο της Αγιά Σόφιάς στο 

Κατσοματάδο, με τους ποικιλόμορφους σταλαγμίτες και σταλακτίτες που
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σε ορισμένα σημεία ξεπερνούν τα 5 μέτρα. Μέσα στο σπήλαιο υπάρχει 

το ομώνυμο εκκλησάκι, που ενώ είναι λιτό αρχιτεκτονικά, η αίσθηση του 

χώρου που βρίσκεται το κάνει μοναδικό.

Στον Δραπανιά ξεχωρίζουν τα ερείπια της αρχαίας πόλης Μήθυμνας 

στην οποία ο δήμος χρωστάει το όνομα του καθώς και η ενετική βίλα 

Τρεβιζάν.

Στην Ποταμίδα γεννήθηκε ένας από τους μεγαλύτερους ηθοποιούς της 

Ελλάδας, ο Μάνος Κατράκης το σπίτι του οποίου βρίσκεται στο χωριό.

Στα Νωπή γεια υπάρχει το λιθόκτιστο θέατρο, στο οποίο κάθε 

καλοκαίρι μπορείς να απολαύσεις μουσικές και θεατρικές παραστάσεις.

Τέλος αξίζει να αναφερθούμε στους ελαιώνες της περιοχής που 

φημίζονται ότι παράγουν ένα από τα καλύτερα λάδια στον κόσμο. (Πηγή :

el.wikipedia.org -  www.anxa.gr)
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ΔΗΜΟΣ ΜΥΘΗΜΝΗΣ

• Γενικά χαρακτηριστικά - Υποδομή

Δ. Μυθήμνης
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ Κρήτης
ΝΟΜΟΣ Χανιών
ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 2.839,00
ΕΚΤΑΣΗ (στρέμματα) 55.268,00
ΔΗΜΟΤΙΚΑ

ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΑ 12,00

ΚΑΤΟΙΚΟΙ ANA ΤΧΜ 51,00

Δ. Μυθήμνης

Παιδικοί Σταθμοί Ο
Φιλοξενούμενα Παιδιά 0
Αθλητικές Εγκαταστάσεις
Κλειστά Γυμναστήρια 0
Κολυμβητήρια

_

Γήπεδα Ποδοσφαίρου
_

Γήπεδα Μπάσκετ ~ 5
Γήπεδα Τένις ö
Αλλες Αθλητικές Εγκαταστάσεις Π  0
Αθλούμενοι_________________________ 0
Σχολικές Μονάδες 2
Αίθουσες Σχολικών Μονάδων 6

Λειτουργούντα Τμήματα Ιο
—

Μαθητές Α' θμιας Εκπαίδευσης

Μαθητές Β' θμιας Εκπαίδευσης 0
Πηγή : www.ypes.gr
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ΔΗΜΟΣ ΜΥΘΗΜΝΗΣ

• Κοινωνική σύνθεση

Άνδρες

Γυναίκες

Σύνολο

ΦΥΛΟ
ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΑΙΡΕΤΟΙ

1.466 (51,6%) 14 (100%)

1.373 (48,4%) 0 (0%)

2.839 14

Άνδρες

Γυναίκες

Σύνολο

Πηγή : Γενική Γραμματεία Δήμου Μ υθήμνης- Εθνική Στατιστική Υπηρεσία (Απογραφή 2001)

Σύγκριση φύλου (πληθυσμού -  αιρετών) σε γράφημα

100 ,00%

0 ,00%

□  Πληθυσμός 

3 Αιρετοί

Άνδρες Γ υναίκες
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ΔΗΜΟΣ ΜΥΘΗΜΝΗΣ

ΗΛΙΚΙΕΣ
ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΑΙΡΕΤΟΙ

0-14 391 (13,8%) _ 0-14

15-24 328 (11,6%) 0 (0%) 15-24

25-39 456 (16,1%) 1 (7,1%) 25-39

40-54 502 (17,7%) 6 (42,9%) 40-54

55-64 336 (11,8%) 5 (35,7%) 55-64

65-79 634 (22,2%) 2 (14,3%) 65-79

80+ 192 (6,8%) 0 (0%) +ο00

Σύνολο
2.839 14

Σύνολο
Πηγή : Γενική Γραμματεία Δήμου Μυθήμνης -  Εθνική Στατιστική Υπηρεσία (Απογραφή 2001)

Σύγκριση ηλικιών (πληθυσμού -  αιρετών) σε γράφημα

45,00%
40,00%
35,00%
30,00%
25,00%
20 ,00%

15,00%
10,00%
5,00%
0 ,00%

0-14 15-24 25-39 40-54 55-64 65-79 80+

□  Πληθυσμός

□  Αιρετοί
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ΔΗΜΟΣ ΜΥΘΗΜΝΗΣ

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΑ

Δημόσιοι
υπάλληλοι

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΑΙΡΕΤΟΙ

89 (8,3%) 3 (21,5%)
Δημόσιοι

υπάλληλοι

Ιδιωτικοί
υπάλληλοι

141 (13,1%) 1 (7,1%) Ιδιωτικοί
υπάλληλοι

Ελεύθεροι
επαγγελμ.

165 (15,4%) 5 (35,7%) Ελεύθεροι
επαγγελμ.

Επιχειρημ
ατίες

73 (6,8%) 1 (7,1%) Επιχειρημ
ατίες

Αγρότες 454 (42,2%) 4 (28,6%) Αγρότες

Εργάτες 152 (14,2%) 0 (0%) Εργάτες

Σύνολο 1.074 14 Σύνολο
Πηγή : Γενική Γραμματεία Δήμου Μ υθήμνης- Εθνική Στατιστική Υπηρεσία (Απογραφή 2001)

Σύγκριση επαγγελμάτων (πληθυσμού -  αιρετών) σε γράφημα

45,00%
40,00%
35,00%
30,00%
25,00%
20 ,00%

15,00%
10,00%

5,00%
0 ,00%

Δημ.υπ. Ιδιωτ.υπ. Ελευθ.επ Εττιχειρ. Αγρότες Εργάτες

□  Πληθυσμός

□  Αιρετοί
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ΔΗΜΟΣ ΜΥΘΗΜΝΗΣ

ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΑΙΡΕΤΟΙ

ΑΕΙ-ΤΕΙ
Ανώτατες
σχολές

120 (4,5%) 4 (28,6%)
ΑΕΙ-ΤΕΙ
Ανώτατες
σχολές

Αύκειο 469 (17,4%) 7 (50%) Λύκειο

Γ υμνάσιο 308 (11,4%) 2 (14,3%) Γ υμνάσιο

Δημοτικό 1.797 (66,7%) 1 (7,1%) Δημοτικό

Σύνολο 2.694 14 Σύνολο
Πηγή : Γενική Γραμματεία Δήμου Μυθήμνης -  Εθνική Στατιστική Υπηρεσία (Απογραφή 2001)

Σύγκριση μορφωτικού επιπέδου (πληθυσμού -  αιρετών) σε γράφημα

70,00%
60,00%
50,00%
40,00%
30,00%
20 ,00%

10,00%

0 ,00%
ΑΕΙ-ΤΕΙ- Λύκειο Γυμνάσιο Δημοτικό 

Ανώτατες 
σχολ.
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4. Afiuoc Ιναγωοίου

• Γενικές πληροφορίες

Ο δήμος Ινναχωρίου, με έδρα το Έλος, 

περιλαμβάνει τα διαμερίσματα του 

Αμυγδαλοκεφαλίου, της Βάθης, του 

Βλάτους, του Κάμπου, του Κεφαλιού, της 

Λίμνης, της Ρογδιάς, των Περιβολίων και 

των Στροβλών.

Αποτελεί ένα μοναδικό πάζλ από φυσικές 

ομορφιές εκτάσεως 137 χιλιάδων 

στρεμμάτων, όπου κατά 90% επικρατεί το 

ορεινό στοιχείο, ενώ ξεχωρίζουν οι πανέμορφες παραλίες που μένουν 

αξέχαστες σε κάθε επισκέπτη. Γνωστότερη είναι αυτή στο Ελαφονήσι, με 

την πολύχρωμη άμμο και τα ρηχά νερά που θεωρείται μια από τις 

ωραιότερες στην Ελλάδα αλλά και στην Ευρώπη.

Η οικονομία της περιοχής βασίζεται στον πρωτογεννή τομέα παραγωγής 

με χαρακτηριστικό ότι πάνω από το 50% του πληθυσμού έχει σαν κύριο
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επάγγελμα τη γεωργία. Κυρίαρχο προϊόν είναι το ελαιόλαδο και μεγάλη 

είναι η παραγωγή από κάστανα γαλακτοκομικά προϊόντα, κρέας, κρασί 

και μέλι. (Πηγή : el.wikipedia.org -  www.anxa.gr)
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ΔΗΜΟΣ ΙΝΑΧΩΡΙΟΥ

• Γενικά χαρακτηριστικά - Υποδομή

Δ. Ιναχωρίου
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ Κρήτης
ΝΟΜΟΣ Χανιών
ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 1.178,00
ΕΚΤΑΣΗ (στρέμματα) 136.716,00
ΔΗΜΟΤΙΚΑ

ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΑ
8,00

ΚΑΤΟΙΚΟΙ ANA ΤΧΜ 9,00

Δ. Ιναχωρίου

Παιδικοί Σταθμοί Ο
Φιλοξενούμενα Παιδιά 0

Αθλητικές Εγκαταστάσεις
Κλειστά Γυμναστήρια 0

Κολυμβητήρια 0

Γήπεδα Ποδοσφαίρου 0

Γήπεδα Μπάσκετ 0

Γήπεδα Τένις 0

Αλλες Αθλητικές Εγκαταστάσεις 0

Αθλούμενοι 0

Σχολικές Μονάδες 2
Αίθουσες Σχολικών Μονάδων 4
Λειτουργούντα Τμήματα _____________ 3
Μαθητές Α' θμιας Εκπαίδευσης 36

Μαθητές Β' θμιας Εκπαίδευσης 0
Πηγή : www.ypes.gr
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ΔΗΜΟΣ ΙΝΑΧΩΡΙΟΥ

• Κοινωνική σύνθεση

Άνδρες

Γυναίκες

Σύνολο

ΦΥΛΟ
ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΑΙΡΕΤΟΙ

617 (52,4%) 14 (100%)

561 (47,6%) 0 (0%)

1.178 14

Άνδρες

Γυναίκες

Σύνολο

Πηγή : Γενική Γραμματεία Δήμου Ιναχωρίου -  Εθνική Στατιστική Υπηρεσία (Απογραφή 2001)

Σύγκριση φύλου (πληθυσμού -  αιρετών) σε γράφημα

□  Πληθυσμός

□  Αιρετοί
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ΔΗΜΟΣ ΠΊΑΧΩΡΙΟΥ

ΗΛΙΚΙΕΣ
ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΑΙΡΕΤΟΙ

0-14 102 (8,7%) _ 0-14

15-24 102 (8,7%) 0 (0%) 15-24

25-39 156 (13,2%) 3 (21,4%) 25-39

40-54 176 (14,9%) 3 (21,4%) 40-54

55-64 186 (15,8%) 5 (35,8%) 55-64

65-79 334 (28,4%) 3 (21,4%) 65-79

+ο00 122 (10,3%) 0 (0%) +ο00

Σύνολο
1.178 14

Σύνολο
Πηγή : Γενική Γραμματεία Δήμου Ιναχωρίου -  Εθνική Στατιστική Υπηρεσία (Απογραφή 2001)

Σύγκριση ηλικιών (πληθυσμού -  αιρετών) σε γράφημα

40,00%
35,00%
30,00%
25,00%
20 ,00%

15,00%
10,00%

5,00%
0 ,00%

0-14 15-24 25-39 40-54 55-64 65-79 80+

□  Πληθυσμός
□  Αρετοί
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ΔΗΜΟΣ ΙΝΑΧΩΡΙΟΥ

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΑ

Δημόσιοι
υπάλληλοι

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΑΙΡΕΤΟΙ

28 (7,3%) 3 (21,4%)
Δημόσιοι

υπάλληλοι

Ιδιωτικοί
υπάλληλοι

38 (9,8%) 1 (7,1%) Ιδιωτικοί
υπάλληλοι

Ελεύθεροι
επαγγελμ.

56 (14,4%) 5 (35,8%) Ελεύθεροι
επαγγελμ.

Επιχειρημ
ατίες

25 (6,4%) 2 (14,3%) Επιχειρημ
ατίες

Αγρότες 201 (51,8%) 3 (21,4%) Αγρότες

Εργάτες 40 (10,3%) 0 (0%) Εργάτες

Σύνολο 388 14 Σύνολο
Πηγή : Γενική Γραμματεία Δήμου Ιναχωρίου -  Εθνική Στατιστική Υπηρεσία (Απογραφή 2001)

Σύγκριση επαγγελμάτων (πληθυσμού -  αιρετών) σε γράφημα

□  Πληθυσμός

□  Αιρετοί
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ΔΗΜΟΣ ΙΝΑΧΩΡΙΟΥ

ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΑΙΡΕΤΟΙ

ΑΕΙ-ΤΕΙ ΑΕΙ-ΤΕΙ
Ανώτατες 29 (2,5%) 6 (42,9%) Ανώτατες
σχολές σχολές

Λύκειο 149 (13,2%) 6 (42,9%) Λύκειο

Γυμνάσιο 106 (9,4%) 1 (7,1%) Γυμνάσιο

Δημοτικό 848 (74,9%) 1 (7,1%) Δημοτικό

Σύνολο 1.132 14 Σύνολο
Πηγή : Γενική Γραμματεία Δήμου Ιναχωρίου -  Εθνική Στατιστική Υπηρεσία (Απογραφή 2001 )

Σύγκριση μορφωτικού επιπέδου (πληθυσμού -  αιρετών) σε γράφημα

80,00%
70,00%
60,00%
50,00%
40,00%
30,00%
20 ,00%

10,00%
0 ,00%

ΑΕΙ-ΤΕΙ-
Ανώτατες

σχολ.

Λύκειο Γ υμνάσιο Δημοτικό

□  Πληθυσμός

□  Αιρετοί
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5. Afiuoc Κολυιιβαρίου

• Γενικές πληροφορίες

Το Κολυμβάρι που έγινε δήμος το 1997 με 

την συνένωση 17 κοινοτήτων και 49 

χωριών περιλαμβάνει τα διαμερίσματα των 

Αφράτων, του Βασιλόπουλου, των Βουβών, 

της Γλώσσας, των Δελιανών, της Δρακώνας, 

της Επισκοπής , του Ζυμβραγού, των 

Καμισιανών, της Καληδωνίας, του 

Κολυμβαρίου, που είναι και η έδρα του 

δήμου, των Νοχιών, της Ραβδούχας, του Πανεθήμου και της Σπηλιάς.

Στα περισσότερα χωριά οι κάτοικοι ασχολούνται με την γεωργία και την 

κτηνοτροφία καλλιεργώντας ελιές εσπεριδοειδή αμπέλια και παράγοντας 

λάδι, μέλι, κρασί και τυροκομικά προϊόντα.

Βασικό χαρακτηριστικό του δήμου είναι η εναλλαγή στο τοπίο της 

θάλασσας με τα βουνά και του κάμπου με τα φαράγγια.
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Γνωστό είναι το φαράγγι των Δελιανών αλλά και το πανέμορφο σπήλαιο 

του Αγιου Κωνσταντίνου στην Μαραθοκεφάλα.

Άλλο χαρακτηριστικό του δήμου αποτελούν οι πολλές εκκλησίες όπως 

αυτή του Αγίου Στεφάνου στη Δρακώνα του Αγίου Κωνσταντίνου στα 

Νοχιά, καθώς επίσης και το μοναστήρι της Γωνιάς που χρονολογείται 

στο 1634.

Ενδιαφέρον παρουσιάζουν και τα ερείπια της αρχαίας Δίκτυννας που 

αποτελούσε ναό της κρητικής θεότητας του κυνηγιού.

Τέλος εντύπωση προκαλεί η αρχαιότερη ελιά στον κόσμο η οποία 

βρίσκεται στις Βούβες και η ηλικία της πιθανολογείται ανάμεσα στα 

2500 με 5000 χιλιάδες χρόνια. Ένα κλαδί της στεφάνωσε τον 

ολυμπίονίκη του μαραθωνίου στο Πεκίνο. (Πηγή : el.wikipedia.org -  www.anxa.gr)
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ΔΗΜΟΣ ΚΟΛΥΜΒΑΡΙΟΥ

• Γενικά χαρακτηριστικά - Υποδομή

Δ. Κολυμβαρίου
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ Κρήτης
ΝΟΜΟΣ Χανιών
ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 4.932,00
ΕΚΤΑΣΗ (στρέμματα) 149.994,00
ΔΗΜΟΤΙΚΑ

ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΑ
ί|...— ...... .....: . . . .  ..... . . ................,. , . . - ............  !

17,00

ΚΑΤΟΙΚΟΙ ANA ΤΧΜ 33,00

|Δ. ΚολυμβαρίουJ----------------------------------------- -----------1

Παιδικοί Σταθμοί Ο

Φιλοξενούμενα Παιδιά 0

Αθλητικές Εγκαταστάσεις
Κλειστά Γυμναστήρια 0

Κολυμβητήρια ______________α

Γήπεδα Ποδοσφαίρου 2
1" ■ “ 1 1 
Γήπεδα Μπάσκετ ______________2j

[Γήπεδα Τ έν ις_______________________ 1______________qj

Αλλες Αθλητικές Εγκαταστάσεις [______________ l]

Αθλούμενοι ; 200

Σχολικές Μονάδες I , 8

Α ίθουσες Σχολικών Μονάδων ____________ 42j

Λειτουργούντα Τμήματα 281

Μαθητές Α' θμιας Εκπαίδευσης 240

Μαθητές Β' θμιας Εκπαίδευσης 259
Πηγή : www.ypes.gr
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ΔΗΜΟΣ ΚΟΛΥΜΒΑΡΙΟΥ

• Κοινωνική σύνθεση

Άνδρες

Γυναίκες

Σύνολο

ΦΥΛΟ

Άνδρες

Γυναίκες

Σύνολο

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΑΙΡΕΤΟΙ

2.476 (50,2%) 16 (88,9%)

2.456 (49,8%) 2 (11,1%)

4.932 18

Πηγή : Γενική Γραμματεία Δήμου Κολυμβαρίου -  Εθνική Στατιστική Υπηρεσία (Απογραφή 2001 )

Σύγκριση φύλου (πληθυσμού -  αιρετών) σε γράφημα

□  Πληθυσμός

□  Αιρετοί

46



ΔΗΜΟΣ ΚΟΛΥΜΒΑΡΙΟΥ

ΗΛΙΚΙΕΣ
ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΑΙΡΕΤΟΙ

0-14 697 (14,2%) 0-14

15-24 564 (11,4%) 2 (11,1%) 15-24

25-39 968 (19,6%) 4 (22,2%) 25-39

40-54 859 (17,4%) 7 (38,9%) 40-54

55-64 575 (11,7%) 4 (22,2%) 55-64

65-79 976 (19,8%) 1 (5,6%) 65-79

00 ο + 293 (5,9%) 0 (0%) +ο00

Σύνολο
4.932 18

Σύνολο
Πηγή : Γενική Γραμματεία Δήμου Κολυμβαρίου — Εθνική Στατιστική Υπηρεσία (Απογραφή 2001)

Σύγκριση ηλικιών (πληθυσμού -  αιρετών) σε γράφημα

40,00%
35,00%
30,00%
25,00%
20 ,00%

15,00%
10,00%

5,00%
0 ,00%

0-14 15-24 25-39 40-54 55-64 65-79 80+

□  Πληθυσμός

□  Αιρετοί
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ΔΗΜΟΣ ΚΟΛΥΜΒΑΡΙΟΥ

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΑ

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΑΙΡΕΤΟΙ

Δημόσιοι
υπάλληλοι 158 (8,4%) 6 (33,3%)

Δημόσιοι
υπάλληλοι

Ιδιωτικοί
υπάλληλοι

247 (13,1%) 1 (5,6%) Ιδιωτικοί
υπάλληλοι

Ελεύθεροι
επαγγελμ.

354 (18,7%) 5 (27,8%) Ελεύθεροι
επαγγελμ.

Επιχειρημ
ατίες

141 (7,5%) 2 (11,1%) Επιχειρημ
ατίες

Αγρότες 754 (39,7%) 4 (22,2%) Αγρότες

Εργάτες 238 (12,6%) 0 (0%) Εργάτες

Σύνολο 1.892 18 Σύνολο
Πηγή : Γενική Γραμματεία Δήμου Κολυμβαρίου -  Εθνική Στατιστική Υπηρεσία (Απογραφή 2001 )

Σύγκριση επαγγελμάτων (πληθυσμού -  αιρετών) σε γράφημα

□  Πληθυσμός

□  Αιρετοί
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ΔΗΜΟΣ ΚΟΛΥΜΒΑΡΙΟΥ

ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΑΙΡΕΤΟΙ

ΑΕΙ-ΤΕΙ
Ανώτατες
σχολές

216 (4,6%) 8 (44,4%)
ΑΕΙ-ΤΕΙ
Ανώτατες
σχολές

Λύκειο 983 (21,1%) 7 (38,9%) Λύκειο

Γυμνάσιο 633 (13,6%) 2 (11,1%) Γυμνάσιο

Δημοτικό 2.834 (60,7%) 1 (5,6%) Δημοτικό

Σύνολο 4.666 18 Σύνολο
Πηγή : Γενική Γραμματεία Δήμου Κολυμβαρίου -  Εθνική Στατιστική Υπηρεσία (Απογραφή 2001)

Σύγκριση μορφωτικού επιπέδου (πληθυσμού -  αιρετών) σε γράφημα

σχολ.

□  Πληθυσμός

□  Αιρετοί
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6. Aììuoc Βουκολιών

• Γενικές πληροφορίες

Ο δήμος Βουκολιών περιλαμβάνει τα 

διαμερίσματα της Ανώσκελης, των 

Βουκολιών, που είναι και η έδρα του δήμου, 

του Κακόπετρου, των Νεριανών, του 

Ν.Χωριού, του Ταυρωνίτη, του Πολεμαρχίου, 

των Παλαιών Ρουμάτων και της Χρυσαυγής.

Γεωγραφικά καταλαμβάνει το ανατολικό 

άκρο της επαρχίας Κισσάμου και εκτείνεται 

κατά μήκος της κοιλάδας του Ταυρωνίτη

ποταμού.

Στους 34 οικισμούς των 12 χωριών του δήμου κατοικούν περίπου 3.500 

άνθρωποι που κατά κύριο λόγο ασχολούνται με την γεωργία και την 

κτηνοτροφία.

Δέκα οχτώ χιλιόμετρα δυτικά της πόλη των Χανίων βρίσκεται η είσοδος 

του δήμου με την ιστορική μεταλλική γέφυρα του Ταυρωνίτη που οδηγεί
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στο καλαίσθητο ομώνυμο χωριό. Ο ποταμός Ταυρωνίτης εκβάλει σε μια 

θαυμάσια δεντρόφυτη παραλία όπου έχει σχηματιστεί ένας φυσικός 

υγροβιότοπος.

Οι Βουκολιές είναι σχετικά ένα καινούριο χωριό, που πιθανόν 

δημιουργήθηκε λίγο πριν φύγουν οι Τούρκοι από την Κρήτη.

Η περιοχή πριν και μετά τον Β' παγκόσμιο πόλεμο, ήταν το εμπορικό 

κέντρο της κεντρικής και ανατολικής Κισσάμου.

Το παζάρι των Βουκολιών που φημίζεται μέχρι και σήμερα, ήταν 

παλαιότερα ο κυριότερος χώρος για οικονομικές συναλλαγές.

Στα αξιοσημείωτα του δήμου είναι επίσης ο ιστορικός πύργος των 

Βουκολιών, τα πολλά Βυζαντινά εκκλησάκια, το μικρό φαράγγι των 

Λειδιανών και το Πολεμάρχι με το ωραίο δασάκι «Λίμνη». (Πηγή :

el.wikipedia.org -  www.anxa.gr)
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ΔΗΜΟΣ ΒΟΥΚΟΛΙΩΝ

• Γενικά χαρακτηριστικά -  Υποδομή

1 Δ. Βουκολιών
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ Κρήτης
ΝΟΜΟΣ Χανιών
ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 3.215,00
ΕΚΤΑΣΗ (στρέμματα) 75.110,00
ΔΗΜΟΤΙΚΑ

9,00ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΑ
ΚΑΤΟΙΚΟΙ ANA ΤΧΜ 43,00

Δ. Βουκολιών

Παιδικοί Σταθμοί 1
Φιλοξενούμενα Παιδιά 30

Αθλητικές Εγκαταστάσεις
Κλειστά Γυμναστήρια 0

Κολυμβητήρια ο]

Γήπεδα Ποδοσφαίρου 3

Γήπεδα Μπάσκετ ______________^
Γήπεδα Τένις 0

Αλλες Αθλητικές Εγκαταστάσεις °
Αθλούμενοι 943ί

Σχολικές Μονάδες ___________5]
Αίθουσες Σχολικών Μονάδων 26

Λειτουργούντα Τμήματα I 23

Μαθητές Α' θμιας Εκπαίδευσης 189

Μαθητές Β' θμιας Εκπαίδευσης 119
Πηγή : www.ypes.gr
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ΔΗΜΟΣ ΒΟΥΚΟΛΙΩΝ

• Κοινωνική σύνθεση

Άνδρες

Γυναίκες

Σύνολο

ΦΥΛΟ
ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΑΙΡΕΤΟΙ

1.656 (51,5%) 8 (66,7%)

1.559 (48,5%) 4 (33,3%)

3.215 12

Άνδρες

Γυναίκες

Σύνολο

Πηγή : Γενική Γραμματεία Δήμου Βουκολιών — Εθνική Στατιστική Υπηρεσία (Απογραφή 2001)

Σύγκριση φύλου (πληθυσμού -  αιρετών) σε γράφημα

□  Πληθυσμός

□  Αιρετοί
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ΔΗΜΟΣ ΒΟΥΚΟΛΙΩΝ

ΗΛΙΚΙΕΣ
ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΑΙΡΕΤΟΙ

0-14 429 (13,3%) 0-14

15-24 343 (10,7%) 0 (0%) 15-24

25-39 655 (20,4%) 2 (16,7%) 25-39

40-54 582 (18,1%) 6 (50%) 40-54

55-64 397 (12,3%) 3 (25%) 55-64

65-79 617 (19,2%) 1 (8,3%) 65-79

+ο00 192 (6%) 0 (0%) +ο00

Σύνολο
3.215 12

Σύνολο
Πηγή : Γενική Γραμματεία Δήμου Βουκολιών -  Εθνική Στατιστική Υπηρεσία (Απογραφή 2001 )

Σύγκριση ηλικιών (πληθυσμού -  αιρετών) σε γράφημα

50,00%
45,00%
40,00%
35,00%
30,00%
25,00%
20,00%

15,00%
10 ,00%
5,00%
0 ,00%

0-14 15-24 25-39 40-54 55-64 65-79 80+

□  Πληθυσμός

□  Αιρετοί
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ΔΗΜΟΣ ΒΟΥΚΟΛΙΩΝ

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΑ

Δημόσιοι
υπάλληλοι

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΑΙΡΕΤΟΙ

146 (10,2%) 5 (41,7%)
Δημόσιοι

υπάλληλοι

Ιδιωτικοί
υπάλληλοι

203 (14,2%) 0 (0%) Ιδιωτικοί
υπάλληλοι

Ελεύθεροι
επαγγελμ.

221 (15,5%) 4 (33,3%) Ελεύθεροι
επαγγελμ.

Επιχειρημ
ατίες

91 (6,4%) 0 (0%) Επιχειρημ
ατίες

Αγρότες 572 (40,2%) 3 (25%) Αγρότες

Εργάτες 192 (13,5%) 0 (0%) Εργάτες

Σύνολο 1.425 12 Σύνολο
Πηγή : Γενική Γραμματεία Δήμου Βουκολιών -  Εθνική Στατιστική Υπηρεσία (Απογραφή 2001)

Σύγκριση επαγγελμάτων (πληθυσμού -  αιρετών) σε γράφημα

□  Πληθυσμός

□  Αιρετοί
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ΔΗΜΟΣ ΒΟΥΚΟΛΙΩΝ

ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΑΙΡΕΤΟΙ

ΑΕΙ-ΤΕΙ
Ανώτατες
σχολές

161 (5,3%) 5 (41,7%)
ΑΕΙ-ΤΕΙ
Ανώτατες
σχολές

ΛύκειοΛύκειο 647 (21,1%) 7 (58,3%)

Γυμνάσιο 450 (14,7%) 0 (0%) Γυμνάσιο

Δημοτικό 1.806 (58,9%) 0 (0%) Δημοτικό

Σύνολο 3.064 12 Σύνολο
Πηγή : Γενική Γραμματεία Δήμου Βουκολιών -  Εθνική Στατιστική Υπηρεσία (Απογραφή 2001)

Σύγκριση μορφωτικού επιπέδου (πληθυσμού -  αιρετών) σε γράφημα

60,00%-I ✓ —Τ’

50,00%
____ __________

40,00%
30,00%
20,00% ✓—ρ1
10,00%
0.00% £ --1-- 1 1

ΑΕΙ-ΤΕΙ- Λύκειο Γυμνάσιο Δημοτικό 
Ανώτατες 

σχολ.

□  Πληθυσμός

□  Αιρετοί
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7. Afiiioc Γεωργιουπόλεοκ

• Γενικές πληροφορίες

Ο δήμος Γεωργιουπόλεως ο 

οποίος βρίσκεται στην 

βοριοδυτική ακτή του νησιού, 

περιλαμβάνει τα διαμερίσματα 

της Γεωργιούπολης, που είναι 

και η έδρα του δήμου, του 

Καλαμιτσίου, του Αμυγδαλίου, 

του Κάστελου, του Κουρνά και της Φυλακής.

Η περιοχή συνδυάζει βουνό, με θάλασσα, ποτάμι με λίμνη και 

απόκρημνα βράχια με καλλιεργήσιμη γη. Έχει έντονη νυχτερινή ζωή και 

κοσμοπολίτικη ατμόσφαιρα που όμως δεν αλλοιώνει το έντονο 

παραδοσιακό κρητικό στοιχείο.

Η παραλία της Γεωργιούπολης και του Κουρνά μήκους 6 χιλιομέτρων 

αποτελεί πόλο έλξης χιλιάδων επισκεπτών. Στο χωριό Κουρνάς βρίσκεται
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η ομώνυμη λίμνη που είναι η μοναδική φυσική λίμνη σε νησί της 

Μεσογείου αλλά και η νοτιότερη λίμνη στην ευρωπαϊκή ήπειρο.

Μοναδικής ομορφιάς επίσης είναι ο παραθαλάσσιος οικισμός Καβρός, 

το Καλαμίτσι, καθώς και η εκκλησία γοτθικού ρυθμού του Αγίου 

Αντωνίου στο χωριό Μαθές, στη στέγη της οποίας έχει φυτρώσει και 

αναπτυχθεί μια χαρουπιά το ύψος της οποίας σήμερα ξεπερνάει τα 15

μέτρα. (Πηγή : el.wikipedia.org -  www.anxa.gr)
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ΔΗΜΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥΠΟΛΕΩΣ

• Γενικά χαρακτηριστικά -  Υποδομή

Δ. Γεωργιουπόλεως
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ Κρήτης
ΝΟΜΟΣ Χανιών
ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 2.414,00
ΕΚΤΑΣΗ (στρέμματα) 53.498,00
ΔΗΜΟΤΙΚΑ

ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΑ
5,00

ΚΑΤΟΙΚΟΙ ANA ΤΧΜ 45,00

Δ. Γεωργιουπόλεως

I Παιδικοί Σταθμοί Ο

Φιλοξενούμενα Παιδιά 0

Αθλητικές Εγκαταστάσεις____________ _______
Κλειστά Γυμναστήρια 0

1 Κολυμβητήρια______________________ ______________ο]

Γήπεδα Ποδοσφαίρου

Γήπεδα Μπάσκετ 0

[Γήπεδα Τέν ις ______________________ ο\
Αλλες Αθλητικές Εγκαταστάσεις 0 !

[Α θ λ ο ύ μ ε ν ο ι_______________________ öj

Σχολικές Μονάδες
Αίθουσες Σχολικών Μονάδων îe j

Λειτουργούντα Τμήματα 12

Μαθητές Α' θμιας Εκπαίδευσης Ï43i

Μαθητές Β' θμιας Εκπαίδευσης ö|
Πηγή : www.ypes.gr
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ΔΗΜΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥΠΟΛΕΩΣ

• Κοινωνική σύνθεση

Άνδρες 

Γυναίκες 

Σύνολο

ΦΥΛΟ

Άνδρες

Γυναίκες

Σύνολο

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΑΙΡΕΤΟΙ

1.246 (51,6%) 12 (85,7%)

1.168 (48,4%) 2 (14,3%)

2.414 14

Πηγή : Γενική Γραμματεία Δήμου Γεωργιουπόλεως- Εθνική Στατιστική Υπηρεσία (Απογραφή 2001)

Σύγκριση φύλου (πληθυσμού -  αιρετών) σε γράφημα

□  Πληθυσμός

□  Αιρετοί
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ΔΗΜΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥΠΟΛΕΩΣ

ΗΛΙΚΙΕΣ
ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΑΙΡΕΤΟΙ

0-14 435 (18%) 0-14

15-24 340 (14,1%) 0 (0%) 15-24

25-39 571 (23,7%) 3 (21,4%) 25-39

40-54 384 (15,9%) 3 (21,4%) 40-54

55-64 221 (9,2%) 4 (28,6%) 55-64

65-79 363 (15%) 4 (28,6%) 65-79

+ο00 100 (4,1%) 0 (0%) +ο00

Σύνολο
2.414 14

Σύνολο
Πηγή : Γενική Γραμματεία Δήμου Γεωργιουπόλεως-Εθνική Στατιστική Υπηρεσία (Απογραφή 2001)

Σύγκριση ηλικιών (πληθυσμού -  αιρετών) σε γράφημα

□  Πληθυσμός

□  Αιρετοί
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ΔΗΜΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥΠΟΛΕΩΣ

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΑ

Δημόσιοι
υπάλληλοι

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΑΙΡΕΤΟΙ

78 (7,2%) 3 (21,4%)
Δημόσιοι

υπάλληλοι

Ιδιωτικοί
υπάλληλοι

168 (15,5%) 0 (0%) Ιδιωτικοί
υπάλληλοι

Ελεύθεροι
επαγγελμ.

202 (18,7%) 5 (35,7%) Ελεύθεροι
επαγγελμ.

Επιχειρημ
ατίες

127 (11,7%) 2 (14,3%) Επιχειρημ
ατίες

Αγρότες 376 (34,8%) 4 (28,6%) Αγρότες

Εργάτες 131 (12,1%) 0 (0%) Εργάτες

Σύνολο 1.082 14 Σύνολο
Πηγή : Γενική Γραμματεία Δήμου Γεωργιουπόλεως -  Εθνική Στατιστική Υπηρεσία (Απογραφή 2001)

Σύγκριση επαγγελμάτων (πληθυσμού -  αιρετών) σε γράφημα

□  Πληθυσμός

□  Αιρετοί
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ΔΗΜΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟ ΥΠΟΛΕΩΣ

ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΑΙΡΕΤΟΙ

ΑΕΙ-ΤΕΙ
Ανώτατες
σχολές

79 (3,5%) 4 (28,6%)
ΑΕΙ-ΤΕΙ
Ανώτατες
σχολές

Λύκειο 483 (21,6%) 2 (14,2%) Λύκειο

Γυμνάσιο 306 (13,7%) 4 (28,6%) Γυμνάσιο

Δημοτικό 1.364 (61,2%) 4 (28,6%) Δημοτικό

Σύνολο 2.232 14 Σύνολο
Πηγή : Γενική Γραμματεία Δήμου Γεωργιουπόλεως -  Εθνική Στατιστική Υπηρεσία (Απογραφή 2001)

Σύγκριση μορφωτικού επιπέδου (πληθυσμού -  αιρετών) σε γράφημα

70,00%
60,00%
50,00%
40,00%
30,00%
20 ,00%

10 ,00%

0 ,00%
ΑΕΙ-ΤΕΙ- Λύκειο Γ υμνάσιο Δημοτικό

Ανώτατες 
σχολ.

□  Πληθυσμός

□  Αιρετοί
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8. Aiiuoc Αριιένων

• Γενικές πληροφορίες

Ο δήμος Αρμένων αποτελείται από 

τα διαμερίσματα των Αρμένων, που 

είναι η έδρα του δήμου, Καλύβες, 

Καρές, Μάχαιροι, Νιο Χωριό, Ραμνής 

και Στύλος.

Κύρια απασχόληση του πληθυσμού 

είναι η γεωργία και ο τουρισμός.

Κατά τους θερινούς μήνες έντονη τουριστική κίνηση παρατηρείται στις 

βραβευμένες παραλίες Μαϊστράλι και Ξυδά στης Καλύβες καθώς και σε 

εκείνες του Γλάρου και της Κυανής Ακτής.

Τόπος σπάνιας φυσικής ομορφιάς, ο δήμος Αρμένων διαθέτει σπάνια 

χλωρίδα και πανίδα και απόκρημνα φαράγγια όπως αυτά του Αγίου 

Νικολάου και του Δίκταμου.

Στον κάμπο στις Καλύβες έχουν τις εκβολές τους οι ποταμοί των 

Αρμένων και του Στύλου, όπου και μπορείς να διακρίνεις τα απομεινάρια
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από τους παλιούς μύλους για τα σιτηρά και το λάδι, δείγματα μιας 

προβιομηχανικής εποχής. Είναι χαρακτηριστικό ότι προπολεμικά η 

περιοχή είχε ηλεκτροδοτηθεί χάρη στην αξιοποίηση των νερών.

Επίσης ο δήμος παρουσιάζει και έντονο αρχαιολογικό ενδιαφέρον. Ο 

θολωτός τάφος και ο ναός του Αγίου Ιωάννη, χτισμένος τον 12° αιώνα 

στο Στύλο αλλά και η μεγάλη βυζαντινή εκκλησία της Παναγίας, 

αποτελούν μερικά από τα πολύ σημαντικά κομμάτια της ιστορίας του

δήμου. (Πηγή : el.w ikipedia.org-www.anxa.gr)
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ΔΗΜΟΣ ΑΡΜΕΝΩΝ

• Γενικά χαρακτηριστικά -  Υποδομή

Δ. Αρμένων
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ Κρήτης
ΝΟΜΟΣ Χανιών
ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 3.095,00
ΕΚΤΑΣΗ (στρέμματα) 55.292,00
ΔΗΜΟΤΙΚΑ

ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΑ 7,00

ΚΑΤΟΙΚΟΙ ANA ΤΧΜ 56,00

Δ. Αρμένων

Παιδικοί Σταθμοί ο]
Φ ιλοξενούμενα Παιδιά 0

Αθλητικές Εγκαταστάσεις
Κλειστά Γυμναστήρια 0

Κολυμβητήρια 0

Γήπεδα Ποδοσφαίρου _2|

Γήπεδα Μπάσκετ
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . — . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

______________oj

Γήπεδα Τέν ις ______________oj

Αλλες Αθλητικές Εγκαταστάσεις ______________oj

Αθλούμενοι 10Ö|
Σχολικές Μονάδες ί _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 3

Αίθουσες Σχολικών Μονάδων 18

Λειτουργούντα Τμήματα 1_____________19j

Μαθητές Α' θμιας Εκπαίδευσης 196

Μαθητές Β' θμιας Εκπαίδευσης 0
Πηγή : www.ypes.gr
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ΔΗΜΟΣ ΑΡΜΕΝΩΝ

• Κοινωνική σύνθεση

Άνδρες 

Γ υναίκες 

Σύνολο

ΦΥΛΟ

Άνδρες

Γυναίκες

Σύνολο

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΑΙΡΕΤΟΙ

1.538 (49,7%) 12 (85,7%)

1.557 (50,3%) 2 (14,3%)

3.095 14

Πηγή : Γενική Γραμματεία Δήμου Αρμένων -  Εθνική Στατιστική Υπηρεσία (Απσγραφή 2001)

Σύγκριση φύλου (πληθυσμού -  αιρετών) σε γράφημα

□  Πληθυσμός 

■ Αιρετοί
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ΔΗΜΟΣ ΑΡΜΕΝΩΝ

ΗΛΙΚΙΕΣ
ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΑΙΡΕΤΟΙ

0-14 490 (15,8%) _ 0-14

15-24 363 (11,7%) 0 (0%) 15-24

25-39 624 (20,3%) 2 (14,3%) 25-39

40-54 540 (17,4%) 7 (50%) 40-54

55-64 340 (11%) 3 (21,4%) 55-64

65-79 564 (18,2%) 2 (14,3%) 65-79

+ο00 174 (5,6%) 0 (0%) +ο00

Σύνολο
3.095 14

Σύνολο
Πηγή : Γενική Γραμματεία Δήμου Αρμένων -  Εθνική Στατιστική Υπηρεσία (Απογραφή 2001)

Σύγκριση ηλικιών (πληθυσμού -  αιρετών) σε γράφημα

□  Πληθυσμός

□  Αιρετοί
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ΔΗΜΟΣ ΑΡΜΕΝΩΝ

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΑ

Δημόσιοι
υπάλληλοι

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΑΙΡΕΤΟΙ

109 (9,4%) 7 (50%)
Δημόσιοι

υπάλληλοι

Ιδιωτικοί
υπάλληλοι

178 (15,3%) 0 (0%) Ιδιωτικοί
υπάλληλοι

Ελεύθεροι
επαγγελμ.

243 (20,9%) 5 (35,8%) Ελεύθεροι
επαγγελμ.

Επιχειρημ
ατίες

112 (9,6%) 1 (7,1%) Επιχειρημ
ατίες

Αγρότες 368 (31,7%) 1 (7,1%) Αγρότες

Εργάτες 152 (13,1%) 0 (0%) Εργάτες

Σύνολο 1.162 14 Σύνολο
Πηγή : Γενική Γραμματεία Δήμου Αρμένων -  Εθνική Στατιστική Υπηρεσία (Απογραφή 2001)

Σύγκριση επαγγελμάτων (πληθυσμού -  αιρετών) σε γράφημα

□  Πληθυσμός

□  Αιρετοί
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ΔΗΜΟΣ ΑΡΜΕΝΩΝ

ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΑΙΡΕΤΟΙ

ΑΕΙ-ΤΕΙ
Ανώτατες
σχολές

164 (5,7%) 5 (35,8%)
ΑΕΙ-ΤΕΙ
Ανώτατες
σχολές

Λύκειο 701 (24,2%) 7 (50%) Λύκειο

Γυμνάσιο 352 (12,1%) 1 (7,1%) Γυμνάσιο

Δημοτικό 1.184 (58%) 1 (7,1%) Δημοτικό

Σύνολο 2.901 14 Σύνολο
Πηγή : Γενική Γραμματεία Δήμου Αρμένων -  Εθνική Στατιστική Υπηρεσία (Απογραφή 2001 )

Σύγκριση μορφωτικού επιπέδου (πληθυσμού -  αιρετών) σε γράφημα

60,00%
50,00%
40,00%
30,00%
20,00%

10,00%

0 ,00%
ΑΕΙ-ΤΕΙ- Λύκειο Γυμνάσιο Δημοτικό 

Ανώτατες 
σχολ.

"1 I ^ ~ ~ ÿ 1

y

. ^
ja m

y j

y —
y

y

. _ Ê s zE
□  Πληθυσμός

□  Αιρετοί
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9. Ατίικκ Βάιιου

• Γενικές πληροφορίες

Ο δήμος Βάμου περιλαμβάνει τα 

δημοτικά διαμερίσματα Αλμυρίδα, 

Πλάκα, Καμπιά, Ντουλιανά, 

Γαβαλοχώρι, Κεφαλάς, Ξηροστέρνι, 

Σελιά, Καλαμίτσι, Κάινα, Κόκκινο 

Χωριό και Βάμος πού είναι και η 

έδρα του δήμου.

Πρόκειται για μια ημιορεινή περιοχή με ποικιλόμορφο φυσικό 

περιβάλλον, όπου κυριαρχεί η τοπική δασώδης και θαμνώδης βλάστηση.

Το χωριό Βάμος είναι από τα λίγα χωριά που διατηρούν ακόμη 

αναλλοίωτη την αυθεντική κρητική φυσιογνωμία τους με τα παλιά 

αρχοντικά και τα λιθόστρωτα δρομάκια. Αν και απέχει μόνο 26 

χιλιόμετρα από την πόλη των Χανίων, δεν έχει φθαρεί από την
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τουριστική ανάπτυξη και δεν έχει υποστεί της παρεμβάσεις της 

σύγχρονης αρχιτεκτονικής δόμησης.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η παραλιακή ζώνη του δήμου η οποία 

είναι βραχώδης και απότομη και λόγω της ιδιαίτερης ομορφιάς της έχει 

χαρακτηριστεί ως προστατευομένη.

Ο δήμος Βάμου δεν έχει την τουριστική ανάπτυξη άλλων δήμων του 

νομού, ωστόσο τα τελευταία χρόνια έχουν γίνει προσπάθειες οι οποίες 

έχουν ευδοκιμήσει κυρίως στις παραθαλάσσιες περιοχές Πλάκα και 

Αλμυρίδα. (Πηγή : el.wikipedia.org -  www.anxa.gr)
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ΔΗΜΟΣ Β AMOY

• Γενικά χαρακτηριστικά -  Υποδομή

Δ. Βάμου
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ Κρήτης
ΝΟΜΟΣ Χανιών
ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 2.697,00
ΕΚΤΑΣΗ (στρέμματα) 67.035,00
ΔΗΜΟΤΙΚΑ

ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΑ 9,00

ΚΑΤΟΙΚΟΙ ANA ΤΧΜ 40,00

Δ. Βάμου

Παιδικοί Σταθμοί 1
Φιλοξενούμενα Παιδιά 35

Αθλητικές Εγκαταστάσεις
Κλειστά Γυμναστήρια 0

Κολυμβητήρια ______________oj

Γήπεδα Ποδοσφαίρου 1

Γήπεδα Μπάσκετ ______________ ι]

Γήπεδα Τέν ις__________ Za
Αλλες Αθλητικές Εγκαταστάσεις ο

Αθλούμενοι _______________________ | 411

Σχολικές Μονάδες 3
Αίθουσες Σχολικών Μονάδων 20

Λειτουργούντα Τμήματα 19

Μαθητές Α' θμιας Εκπαίδευσης 111

Μαθητές Β' θμιας Εκπαίδευσης 3 0 0
Πηγή : www.ypes.gr

73

http://www.ypes.gr


ΔΗΜΟΣ ΒAMOY

• Κοινωνική σύνθεση

Άνδρες

Γυναίκες

Σύνολο

ΦΥΛΟ

Άνδρες

Γυναίκες

Σύνολο

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΑΙΡΕΤΟΙ

1.365 (50,6%) 10 (71,4%)

1.332 (49,4%) 4 (28,6%)

2.697 14

Πηγή : Γενική Γραμματεία Δήμου Βάμου -  Εθνική Στατιστική Υπηρεσία (Απογραφή 2001)

Σύγκριση φύλου (πληθυσμού -  αιρετών) σε γράφημα

□  Πληθυσμός

□  Αιρετοί
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ΔΗΜΟΣ Β AMOY

ΗΛΙΚΙΕΣ
ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΑΙΡΕΤΟΙ

0-14 372 (13,8%) 0-14

15-24 235 (8,7%) 0 (0%) 15-24

25-39 496 (18,4%) 2 (14,3%) 25-39

40-54 509 (18,9%) 5 (35,7%) 40-54

55-64 347 (12,9%) 2 (14,3%) 55-64

65-79 577 (21,4%) 5 (35,7%) 65-79

+ο00 161 (5,9%) 0 (0%) +ο00

Σύνολο
2.697 14

Σύνολο
Πηγή : Γενική Γραμματεία Δήμου Βάμου -  Εθνική Στατιστική Υπηρεσία (Απογραφή 2001)

Σύγκριση ηλικιών (πληθυσμού -  αιρετών) σε γράφημα

40,00%
35,00%
30,00%
25,00%
20 ,00%

15,00%
10,00%

5,00%
0,00%

0-14 15-24 25-39 40-54 55-64 65-79 80+

□  Πληθυσμός

□  Αιρετοί
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ΔΗΜΟΣ ΒΑΜΟΥ

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΑ

Δημόσιοι
υπάλληλοι

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΑΙΡΕΤΟΙ

94 (10,3%) 8 (57,2%)
Δημόσιοι

υπάλληλοι

Ιδιωτικοί
υπάλληλοι

159 (17,4%) 0 (0%) Ιδιωτικοί
υπάλληλοι

Ελεύθεροι
επαγγελμ.

204 (22,3%) 5 (35,7%) Ελεύθεροι
επαγγελμ.

Επιχειρημ
ατίες

81 (8,9%) 0 (0%) Επιχειρημ
ατίες

Αγρότες 263 (28,6%) 1 (7,1%) Αγρότες

Εργάτες 114 (12,5%) 0 (0%) Εργάτες

Σύνολο 915 14 Σύνολο
Πηγή : Γενική Γραμματεία Δήμου Βάμου -  Εθνική Στατιστική Υπηρεσία (Απογραφή 2001)

Σύγκριση επαγγελμάτων (πληθυσμού -  αιρετών) σε γράφημα

□  Πληθυσμός

□  Αιρετοί

Δημ.υττ. Ιδιωτ.υττ. Ελευθ.εττ Επιχειρ. Αγρότες Εργάτες
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ΔΗΜΟΣ Β AMOY

ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΑΙΡΕΤΟΙ

ΑΕΙ-ΤΕΙ
Ανώτατες
σχολές

201 (7,9%) 7 (50%)
ΑΕΙ-ΤΕΙ
Ανώτατες
σχολές

ΛύκειοΛύκειο 688 (27%) 6 (42,9%)

Γυμνάσιο 248 (9,7%) 0 (0%) Γυμνάσιο

Δημοτικό 1.408 (55,4%) 1 (7,1%) Δημοτικό

Σύνολο 2.545 14 Σύνολο
Πηγή : Γενική Γραμματεία Δήμου Βάμου -  Εθνική Στατιστική Υπηρεσία (Απογραφή 2001 )

Σύγκριση μορφωτικού επιπέδου (πληθυσμού -  αιρετών) σε γράφημα

σχολ.

□  Πληθυσμός

□  Αιρετοί
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10. Ari noe Φοέ

• Γενικές πληροφορίες

Ο δήμος Φρέ περιλαμβάνει 

τα δημοτικά διαμερίσματα του 

Φρέ που είναι και η έδρα του 

δήμου, του Παϊδοχωρίου, του 

Μελιδονιού, των Πεμονίων και 

του Τζιτζκρέ. Βρίσκεται στον 

ορεινό Αποκόρωνα και 

πρόκειτε για έναν από τους 

μικρότερους δήμους του νομού 

Χανίων, ο πληθυσμός του 

οποίου έχει για βασικές 

δραστηριότητες τη γεωργία και την κτηνοτροφία. Το λάδι, το κρασί, η 

τσικουδιά και το γάλα είναι τα κύρια προϊόντα που παράγει ο δήμος, ο

78



πληθυσμός του οποίου δίνει μεγάλη βαρύτητα στη διατήρηση της 

παράδοσης και της ιστορίας του.

Βασικό χαρακτηριστικό του δήμου Φρέ, αποτελεί το πράσινο και τα 

πεντακάθαρα νερά. Ιδιαίτερη ομορφιά διαθέτει το ποτάμι στο Φρέ, καθώς 

και τα χωριουδάκια Παϊδοχώρι και Νεροχώρι που συνδυάζουν τη φυσική 

Ομορφιά με το παραδοσιακό στυλ. (Πηγή : el.wikipedia.org-www.anxa.gr)
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ΔΗΜΟΣ ΦΡΕ

• Γενικά χαρακτηριστικά -  Υποδομή

1 Δ. Φρέ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ Κρήτης
ΝΟΜΟΣ Χανιών
ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 1.049,00
ΕΚΤΑΣΗ (στρέμματα) 53.819,00
ΔΗΜΟΤΙΚΑ

ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΑ 5,00

ΚΑΤΟΙΚΟΙ ANA ΤΧΜ 19,00

Δ. Φρέ

Παιδικοί Σταθμοί ι\
Φιλοξενούμενα Παιδιά 26

Αθλητικές Εγκαταστάσεις
Κλειστά Γυμναστήρια 0

Κολυμβητήρια !____________ 0j

Γήπεδα Ποδοσφαίρου _____________ ο|
Γήπεδα Μπάσκετ 1 J
Γήπεδα Τένις ;______________oj

Αλλες Αθλητικές Εγκαταστάσεις 1____________ qj

Αθλούμενοι ____________________ Γ 30

Σχολικές Μονάδες _______ ij

Αίθουσες Σχολικών Μονάδων 1 5|

Λειτουργούντα Τμήματα ί____________ 5]

Μαθητές Α' θμιας Εκπαίδευσης 51

Μαθητές Β' θμιας Εκπαίδευσης Öj
Πηγή : www.ypes.gr
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ΔΗΜΟΣ ΦΡΕ

• Κοινωνική σύνθεση

Άνδρες

Γυναίκες

Σύνολο

ΦΥΛΟ

Άνδρες

Γυναίκες

Σύνολο

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΑΙΡΕΤΟΙ

533 (50,8%) 12 (85,7%)

516 (49,2%) 2 (14,3%)

1.049 14

Πηγή : Γενική Γραμματεία Δήμου Φρέ -  Εθνική Στατιστική Υπηρεσία (Απογραιρή 2001 )

Σύγκριση φύλου (πληθυσμού -  αιρετών) σε γράφημα

□  Πληθυσμός

□ Αιρετοί
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ΔΗΜΟΣ ΦΡΕ

ΗΛΙΚΙΕΣ
ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΑΙΡΕΤΟΙ

0-14 145 (13,8%) 0-14

15-24 98 (9,3%) 1 (7,1%) 15-24

25-39 196 (18,7%) 1 (7,1%) 25-39

40-54 136 (13%) 5 (35,7%) 40-54

55-64 129 (12,3%) 4 (28,7%) 55-64

65-79 257 (24,5%) 2 (14,3%) 65-79

+ο00 88 (8,4%) 1 (7,1%)

+ο00

Σύνολο 1.049 14 Σύνολο
Πηγή : Γενική Γραμματεία Δήμου Φρέ -  Εθνική Στατιστική Υπηρεσία (Απογραφή 2001 )

Σύγκριση ηλικιών (πληθυσμού -  αιρετών) σε γράφημα

□  Πληθυσμός

□  Αιρετοί
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ΔΗΜΟΣ ΦΡΕ

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΑ

Δημόσιοι
υπάλληλοι

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΑΙΡΕΤΟΙ

30 (9,2%) 4 (28,7%)
Δημόσιοι

υπάλληλοι

Ιδιωτικοί
υπάλληλοι

42 (12,9%) 4 (28,7%) Ιδιωτικοί
υπάλληλοι

Ελεύθεροι
επαγγελμ.

56 (17,2%) 6 (42,6%) Ελεύθεροι
επαγγελμ.

Επιχειρημ
ατίες

19 (5,8%) 0 (0%) Επιχειρημ
ατίες

Αγρότες 146 (45,1%) 0 (0%) Αγρότες

Εργάτες 32 (9,8%) 0 (0%) Εργάτες

Σύνολο 325 14 Σύνολο
Πηγή : Γενική Γραμματεία Δήμου Φρέ -  Εθνική Στατιστική Υπηρεσία (Απογραφή 2001)

Σύγκριση επαγγελμάτων (πληθυσμού -  αιρετών) σε γράφημα

50,00%
45,00%
40,00%
35,00%
30,00%
25,00%
20,00%
15,00%
10,00%
5,00%
0 ,00%

Τ' 1
- '

y

. '

f —

y —
'  S —

— f — s .--------

-r-J— ™ e - r - L L
Δημ.υπ. Ιδιωτ.υπ. Ελευθ.επ Επιχειρ. Αγρότες Εργάτες

□  Πληθυσμός

□  Αιρετοί
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ΔΗΜΟΣ ΦΡΕ

ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΑΙΡΕΤΟΙ

ΑΕΙ-ΤΕΙ
Ανώτατες
σχολές

28 (2,8%) 8 (57,1%)
ΑΕΙ-ΤΕΙ
Ανώτατες
σχολές

Αύκειο 200 (20,1%) 3 (21,5%) Λύκειο

Γυμνάσιο 93 (9,4%) 1 (7,1%) Γυμνάσιο

Δημοτικό 673 (67,7%) 2 (14,3%) Δημοτικό

Σύνολο 994 14 Σύνολο
Πηγή : Γενική Γραμματεία Δήμου Φρέ — Εθνική Στατιστική Υπηρεσία (Απογραφή 2001)

Σύγκριση μορφωτικού επιπέδου (πληθυσμού -  αιρετών) σε γράφημα

70,00%
60,00%
50,00%
40,00%
30,00%
20,00%

10,00%

0,00%
ΑΕΙ-ΤΕΙ- Λύκειο Γυμνάσιο Δημοτικό 

Ανώτατες 
σχολ.

f=n

π Η a

□  Πληθυσμός

□  Αιρετοί
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11. Afitioc Κρυονερίδας

• Γενικές πληροφορίες

Ο δήμος Κρυονερίδας 

περιλαμβάνει τα δημοτικά 

διαμερίσματα του Αλικιανού, του 

Βατουδιάρη, των Βρυσών, που 

είναι και η έδρα του δήμου, του 

Βαφέ του Εμπρόσνερου, της 

Μάζας, του Νίππου, των

Χαμπαθών και του Φονέ.

Ο δήμος που βρίσκεται στους πρόποδες των Λευκών Ορέων, είναι 

βουτηγμένος στο πράσινο και σε αυτό βοηθάνε πολύ τα νερά του 

Βρυσανού ποταμού.

Ο πληθυσμός δίνει μεγάλη βαρύτητα στη γεωργία, και στα ντόπια 

προϊόντα, καθώς παράγουν εξαιρετικής ποιότητας μέλι και γιαούρτι.
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Πολύ μεγάλο ενδιαφέρον υπάρχει στην περιοχή για την διατήρηση της 

κρητικής παράδοσης αλλά και για την διαιώνιση της ιστορίας του τόπου, 

μιας και οι κάτοικοι της περιοχής διαδραμάτισαν μεγάλο ρόλο κατά της 

αντίστασης στους κατακτητές.

Πολλά είναι τα πολιτιστικά μνημεία που είναι διάσπαρτα σε κάθε γωνιά 

του δήμου, όπως η ελληνορωμαϊκή λιθόχτιστη τοξωτή γέφυρα στις 

Βρύσες, η εκκλησία της Κοιμήσεως Της Θεοτόκου στον Αλικιανό και ο 

νερόμυλος στον Βαφέ. Ενδιαφέρον είναι και το σπήλαιο του Βένου με 

τους εντυπωσιακούς σταλακτίτες και σταλαγμίτες. (Πηγή : ei.wikipedia.org -

www.anxa.gr)
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ΔΗΜΟΣ KP Y ΟΝΕΡΙΔΑΣ

• Γενικά χαρακτηριστικά -  Υποδομή

1 Δ. Κρυονερίδας
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ Κρήτης
ΝΟΜΟΣ Χανιών
ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 2.328,00
ΕΚΤΑΣΗ (στρέμματα) 67.561,00
ΔΗΜΟΤΙΚΑ

ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΑ 6,00

ΚΑΤΟΙΚΟΙ ANA ΤΧΜ 34,00

Δ. Κρυονερίδας

Παιδικοί Σταθμοί 0
Φιλοξενούμενα Παιδιά 0
Αθλητικές Εγκαταστάσεις
Κλειστά Γυμναστήρια 0
Κολυμβητήρια ;_______________ο]

Γήπεδα Ποδοσφαίρου ______________3]

Γήπεδα Μπάσκετ !___________ 2|
Γήπεδα Τένις ___ oj

Αλλες Αθλητικές Εγκαταστάσεις _oj

Αθλούμενοι ;_______________oj

Σχολικές Μονάδες !______________ 3j
Αίθουσες Σχολικών Μονάδων 18

Λειτουργούντα Τμήματα !_____________16j

Μαθητές Α' θμιας Εκπαίδευσης 1 1291

Μαθητές Β' θμιας Εκπαίδευσης 156
Πηγή : www.ypes.gr
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ΔΗΜΟΣ ΚΡΥ ΟΝΕΡΙΔΑΣ

• Κοινωνική σύνθεση

Άνδρες

Γυναίκες

Σύνολο

ΦΥΛΟ

Ανδρες

Γυναίκες

Σύνολο

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΑΙΡΕΤΟΙ

1.153 (49,5%) 14 (100%)

1.175 (50,5%) 0 (0%)

2.328 14

Πηγή : Γενική Γραμματεία Δήμου Κρυονερίδας -  Εθνική Στατιστική Υπηρεσία (Απογραφή 2001)

Σύγκριση φύλου (πληθυσμού -  αιρετών) σε γράφημα

□  Πληθυσμός

□  Αιρετοί
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ΔΗΜΟΣ ΚΡΥΟΝΕΡΙΔΑΣ

ΗΛΙΚΙΕΣ
ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΑΙΡΕΤΟΙ

0-14 407 (17,5%) 0-14

15-24 281 (12,1%) 0 (0%) 15-24

25-39 469 (20,1%) 0 (0%) 25-39

40-54 385 (16,5%) 6 (42,9%) 40-54

55-64 220 (9,5%) 8 (57,1%) 55-64

65-79 427 (18,3%) 0 (0%) 65-79

+ο00 139 (6%) 0 (0%) +ο00

Σύνολο
2.328 14

Σύνολο
Πηγή : Γενική Γραμματεία Δήμου Κρυονερίδας -  Εθνική Στατιστική Υπηρεσία (Απογραφή 2001)

Σύγκριση ηλικιών (πληθυσμού -  αιρετών) σε γράφημα

□  Πληθυσμός

□  Αιρετοί
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ΔΗΜΟΣ ΚΡΥΟΝΕΡΙΔΑΣ

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΑ

Δημόσιοι
υπάλληλοι

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΑΙΡΕΤΟΙ

81 (9,3%) 4 (28,6%)
Δημόσιοι

υπάλληλοι

Ιδιωτικοί
υπάλληλοι

128 (14,6%) 0 (0%) Ιδιωτικοί
υπάλληλοι

Ελεύθεροι
επαγγελμ.

171 (19,5%) 3 (21,4%) Ελεύθεροι
επαγγελμ.

Επιχειρημ
ατίες

48 (5,5%) 1 (7,1%) Επιχειρημ
ατίες

Αγρότες 350 (40%) 6 (42,9%) Αγρότες

Εργάτες 97 (11,1%) 0 (0%) Εργάτες

Σύνολο 875 14 Σύνολο
Πηγή : Γενική Γραμματεία Δήμου Κρυονερίδας -  Εθνική Στατιστική Υπηρεσία (Απογραφή 2001)

Σύγκριση επαγγελμάτων (πληθυσμού -  αιρετών) σε γράφημα

45,00%
40,00%
35,00%
30,00%
25,00%
20 ,00%
15,00%
10,00%
5,00%
0 ,00%

Δημ.υπ. Ιδιωτ.υττ. Ελευθ.επ Εττιχειρ. Αγρότες Εργάτες

□  Πληθυσμός

□  Αιρετοί
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ΔΗΜΟΣ ΚΡΥΟΝΕΡΙΔΑΣ

ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΑΙΡΕΤΟΙ

ΑΕΙ-ΤΕΙ
Ανώτατες
σχολές

Λύκειο

105 (4,8%) 3 (21,4%)
ΑΕΙ-ΤΕΙ
Ανώτατες
σχολές

480 (22%) 6 (42,9%) Λύκειο

Γ υμνάσιο 316 (14,5%) 1 (7,1%) Γυμνάσιο

Δημοτικό 1.280 (58,7%) 4 (28,6%) Δημοτικό

Σύνολο 2.181 14 Σύνολο
Πηγή : Γενική Γραμματεία Δήμου Κρυονερίδας -  Εθνική Στατιστική Υπηρεσία (Απογραφή 2001)

Σύγκριση μορφωτικού επιπέδου (πληθυσμού — αιρετών) σε γράφημα

60,00%
50,00%
40,00%
30,00%
20 ,00%

10,00%

0,00%
ΑΕΙ-ΤΕΙ- Λύκειο Γυμνάσιο Δημοτικό 

Ανώτατες 
σχολ.
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12. Afitioc Σφακίων

• Γενικές πληροφορίες

Ο δήμος Σφακίων περιλαμβάνει τα 

δημοτικά διαμερίσματα της Αγίας Ρουμέλης, 

του Αγίου Ιωάννη, της Ανώπολης, του 

Ασκύφου, του Ασφένδου, της Ίμπρου, του 

Πατσιανού, της Σκαλωτής και της Χώρας 

των Σφακίων που είναι και η έδρα.

Σφακιά θα πει χώρα των φαραγγιών. Ωστόσο κάποιοι υποστηρίζουν 

ότι το όνομα βγήκε από τις πικροδάφνες, που τοπικά ονομάζονται 

σφάκες. Σε κάθε περίπτωση τα Σφακιά είναι η πατρίδα των Σφακιανών 

που δεν επέτρεψαν σε κανένα Τούρκο ή Γερμανό κατακτητή να εισβάλει 

σε αυτό το βραχώδη και επιβλητικό τόπο.

Πρόκειται λοιπόν για ένα κατεξοχήν ορεινό δήμο με μοναδικό πεδινό 

σημείο την περιοχή της Κράπης στην οποία διασώζεται ο ομώνυμος 

αρχαίος οικισμός. Η συντριπτική πλειοψηφία του πληθυσμού ασχολείται 

με τη γεωργία και την κτηνοτροφία, ενώ έντονη τουριστική κίνηση 

παρατηρείται τους θερινούς μήνες στη Χώρα των Σφακίων και στο
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κατασκευασμένο από τους Ενετούς Φρανκοκάστελο το οποίο σχετίζεται 

με το θρύλο που αναφέρεται στους Δροσουλίτες, τις σκιές δηλαδή των 

νεκρών καβαλάρηδων που σκοτώθηκαν εκεί.

Ο ομορφότερος όμως τρόπος προσέγγισης των Σφακίων είναι η 

διάβαση του ξακουστού φαραγγιού της Σαμαριάς όπου μετά από 

πεζοπορία 5 με 6 ωρών καραβάκι μεταφέρει τους οδοιπόρους από την 

πανέμορφη Αγία Ρουμέλη στην εξίσου πανέμορφη Χώρα των Σφακίων.
(Πηγή : el.wikipedia.org — www.anxa.gr)
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ΔΗΜΟΣ ΣΦΑΚΙΩΝ

• Γενικά χαρακτηριστικά -  Υποδομή

1 Δ .  Σ φ α κ ί ω ν
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ Κρήτης
ΝΟΜΟΣ Χανιών
ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 2.419,00
ΕΚΤΑΣΗ (στρέμματα) 467.589,00
ΔΗΜΟΤΙΚΑ

ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΑ 9,00

ΚΑΤΟΙΚΟΙ ANA ΤΧΜ 5,00

Δ. Σφακίων

Παιδικοί Σταθμοί °]
Φιλοξενούμενα Παιδιά 0

Αθλητικές Εγκαταστάσεις
Κλειστά Γυμναστήρια 1

Κολυμβητήρια _________ ο|

Γήπεδα Ποδοσφαίρου _______________2 \
Γήπεδα Μπάσκετ 0

Γήπεδα Τένις _______________ο]

Αλλες Αθλητικές Εγκαταστάσεις _______________oj

Αθλούμενοι 212

Σχολικές Μονάδες ~8
Αίθουσες Σχολικών Μονάδων 1 29
Λειτουργούντα Τμήματα 1___________  28
1——— —----- —— —*— “—1-------- ------- ------ ----------- -------- )
Μαθητές Α' θμιας Εκπαίδευσης ______________12]

1—-----~----- ------- —.............. 1 1 1..  ........................ ...“.......................
Μαθητές Β' θμιας Εκπαίδευσης 100

Πηγή : www.ypes.gr
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ΔΗΜΟΣ ΣΦΑΚΙΩΝ

• Κοινωνική σύνθεση

Άνδρες

Γυναίκες

Σύνολο

ΦΥΛΟ
ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΑΙΡΕΤΟΙ

1.288 (53,2%) 13 (92,9%)

1.131 (46,8%) 1 (7,1%)

2.419 14

Άνδρες

Γυναίκες

Σύνολο

Πηγή : Γενική Γραμματεία Δήμου Σφακίων -  Εθνική Στατιστική Υπηρεσία (Απογραφή 2001)

Σύγκριση φύλου (πληθυσμού -  αιρετών) σε γράφημα

□  Πληθυσμός

□  Αιρετοί
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ΔΗΜΟΣ ΣΦΑΚΙΩΝ

ΗΛΙΚΙΕΣ
ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΑΙΡΕΤΟΙ

0-14 422 (17,4%) 0-14

15-24 351 (14,5%) 0 (0%) 15-24

25-39 571 (23,6%) 2 (14,3%) 25-39

40-54 413 (17,1%) 6 (42,9%) 40-54

55-64 253 (10,5%) 4 (28,5%) 55-64

65-79 311 (12,8%) 2 (14,3%) 65-79

+ο00 98 (4,1%) 0 (0%) +ο00

Σύνολο
2.419 14

Σύνολο
Πηγή : Γενική Γραμματεία Δήμου Σφακίων -  Εθνική Στατιστική Υπηρεσία (Απογραφή 2001)

Σύγκριση ηλικιών (πληθυσμού -  αιρετών) σε γράφημα

□  Πληθυσμός

□  Αιρετοί
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ΔΗΜΟΣ ΣΦΑΚΙΩΝ

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΑ

Δημόσιοι
υπάλληλοι

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΑΙΡΕΤΟΙ

67 (6,2%) 5 (35,7%)
Δημόσιοι

υπάλληλοι

Ιδιωτικοί
υπάλληλοι

116 (10,7%) 0 (0%) Ιδιωτικοί
υπάλληλοι

Ελεύθεροι
επαγγελμ.

127 (11,7%) 5 (35,7%) Ελεύθεροι
επαγγελμ.

Επιχειρημ
ατίες

61 (5,6%) 1 (7,1%) Επιχειρημ
ατίες

Αγρότες 623 (57,6%) 3 (21,5%) Αγρότες

Εργάτες 89 (8,2%) 0 (0%) Εργάτες

Σύνολο 1.083 14 Σύνολο
Πηγή : Γενική Γραμματεία Δήμου Σφακίων -  Εθνική Στατιστική Υπηρεσία (Απογραφή 2001)

Σύγκριση επαγγελμάτων (πληθυσμού -  αιρετών) σε γράφημα

60,00%

50,00%

40,00%

30,00%

20 ,00%

10 ,00%

0 ,00%
Δημ.υπ. Ιδιωτ.υπ. Ελευθ.εττ Επιχειρ. Αγρότες Εργάτες

□  Πληθυσμός 

■  Αιρετοί
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ΔΗΜΟΣ ΣΦΑΚΙΩΝ

ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΑΙΡΕΤΟΙ

ΑΕΙ-ΤΕΙ
Ανώτατες
σχολές

68 (3,1%) 5 (35,8%)
ΑΕΙ-ΤΕΙ
Ανώτατες
σχολές

ΛύκειοΛύκειο 428 (19,2%) 7 (50%)

Γυμνάσιο 411 (18,5%) 1 (7,1%) Γυμνάσιο

Δημοτικό 1.320 (59,2%) 1 (7,1%) Δημοτικό

Σύνολο 2.227 14 Σύνολο
Πηγή : Γενική Γραμματεία Δήμου Σφακίων-Εθνική Στατιστική Υπηρεσία (Απογραφή 2001)

Σύγκριση μορφωτικού επιπέδου (πληθυσμού -  αιρετών) σε γράφημα

60,00%
50,00%
40,00%
30,00%
20,00%

10,00%

0 ,00%
ΑΕΙ-ΤΕΙ- Λύκειο Γυμνάσιο Δημοτικό 

Ανώτατες 
σχολ.

f----

f __ 7
□  Πληθυσμός

□  Αιρετοί
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ΜΕΡΟΣ ΤΡΙΤΟ

Συιιπεράσιιατα



ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Από όσα είδαμε παραπάνω και από την ανάλυση της κοινωνικής 

σύνθεσης των δήμων του νομού Χανίων, προκύπτουν αρκετά 

συμπεράσματα που παρουσιάζουν εξαιρετικό ενδιαφέρον. Αυτά τα 

συμπεράσματα θα αναπτυχθούν παρακάτω, αναλύοντας κάθε ένα από τα 

κοινωνικά χαρακτηριστικά: Φύλο -  Ηλικία -  Επάγγελμα -  Μορφωτικό 

επίπεδο.

ΦΥΛΟ: Το βασικό συμπέρασμα που προκύπτει για το φύλο των

αιρετών, είναι η συντριπτική υπεροχή των ανδρών έναντι των γυναικών. 

Ενώ στον πληθυσμό των δήμων τα ποσοστά ανδρών και γυναικών, όπως 

είναι φυσικό, είναι περίπου στο 50%, στους αιρετούς η παρουσία των 

γυναικών είναι από πολύ μικρή έως ανύπαρκτη. Χαρακτηριστικό 

παράδειγμα είναι ότι σε 3 από τους 11 δήμους που μελετήσαμε 

(Μυθήμνης, Ιναχωρίου, Κρυονερίδας) το ποσοστό των ανδρών στους 

αιρετούς είναι 100%, ενώ ο δήμος με τη μικρότερη διαφορά ποσοστού 

ανάμεσα σε άνδρες και γυναίκες είναι ο δήμος Βουκολιών (Άνδρες 

66,7% - Γυναίκες 33,3%). Στους υπόλοιπους δήμους τα ποσοστά των 

γυναικών στους αιρετούς κυμαίνονται γύρω στο 10-15%.

ΗΛΙΚΙΑ: Όσο αφορά στις ηλικίες των αιρετών παρατηρούμε ότι σε 

όλους τους δήμους που έγινε η έρευνα κυριαρχούν οι μεσήλικες. Η 

κυρίαρχη κατηγορία είναι οι ηλικίες 40 -  54 όπου το ποσοστό κυμαίνεται 

στο 40 -  50%, ενώ στον πληθυσμό των δήμων σε αυτές τις ηλικίες το 

ποσοστό είναι 15 -  20%. Ειδικότερα στο δήμο Κισσάμου στις ηλικίες 40 

-  54 στους αιρετούς το ποσοστό είναι 66,7%. Η επόμενη κατηγορία 

ηλικιών που παρουσιάζει επίσης υψηλά ποσοστά είναι οι ηλικίες 55-64 ,
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όπου το ποσοστό στους αιρετούς είναι περίπου στο 30% ενώ στο 

πληθυσμό 10 — 15%. Χαρακτηριστικό παράδειγμα της κυριαρχίας των 

μεσηλίκων στους αιρετούς είναι ο δήμος Κρυονερίδας. Στο συγκεκριμένο 

δήμο όλοι οι αιρετοί είναι από 40 -  64 (40 -  54 42,9% ,55 -6 4  57,1%). 

Εξαίρεση αποτελεί ο δήμος Γεωργιουπόλεως όπου οι αιρετοί 

αντιπροσωπεύουν σχεδόν με το ίδιο ποσοστό τις περισσότερες 

κατηγορίες ηλικιών. Μικρή είναι η εκπροσώπηση των ηλικιών 25 -  39 

και 65 -  79, ενώ σχεδόν μηδαμινή στις ηλικίες 15-24  και 80+.

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ: Μεγάλο ενδιαφέρον παρουσιάζει η κατηγορία των

επαγγελμάτων, αιρετών και πληθυσμού, των δήμων.

Στους αιρετούς κυριαρχούν οι δημόσιοι υπάλληλοι με τους ελεύθερους 

επαγγελματίες, με σχεδόν ίδιο μέσο όρο ποσοστών (περίπου 35%). 

Μάλιστα οι δύο αυτές κατηγορίες επαγγελμάτων σε ορισμένους δήμους 

παρουσιάζουν πολύ υψηλά ποσοστά όπως στο δήμο Βάμου (57,2% 

Δημόσιοι υπάλληλοι) και στο δήμο Κισσάμου (55,5% Ελεύθεροι 

επαγγελματίες). Δεν υπάρχει λοιπόν αντιστοιχία με τον πληθυσμό των 

δήμων όπου οι δημόσιοι υπάλληλοι είναι περίπου το 10% και οι 

ελεύθεροι επαγγελματίες το 15 -  20%.

Μετά τους δημοσίους υπαλλήλους και τους ελεύθερους επαγγελματίες 

στους αιρετούς, ακολουθούν οι αγρότες με μέσο όρο ποσοστού περίπου 

20%. Και εδώ όμως το ποσοστό των αιρετών δεν αντιπροσωπεύει το 

ποσοστό του πληθυσμού, εφόσον οι αγρότες είναι μακράν η πρώτη 

κατηγορία στην επαγγελματική δραστηριότητα του πληθυσμού των 

δήμων με ποσοστά γύρω στο 40%. Μάλιστα σε ορισμένους δήμους οι 

αγρότες ξεπερνούν το 50% του πληθυσμού (Δήμος Σφακίων 57,6% - 

Δήμος Ιναχωρίου 51,8%). Εξαίρεση αποτελεί ο δήμος Κρυονερίδας ο 

οποίος είναι ο μοναδικός που έχει μεγαλύτερο ποσοστό αγροτών στους 

αιρετούς απ’ότι στο πληθυσμό (Αιρετοί 42,9% - Πληθυσμός 40%).
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Από τις άλλες κατηγορίες επαγγελμάτων μικρή είναι η εκπροσώπηση 

στους αιρετούς των επιχειρηματιών και των ιδιωτικών υπαλλήλων 

(περίπου στο 10%), ενώ σχεδόν καθόλου δεν εκπροσωπείται η 

επαγγελματική τάξη των εργατών που στον πληθυσμό κατέχει ένα 10 -  

15%.

ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ: Από την έρευνα που έγινε στο μορφωτικό 

επίπεδο, προκύπτουν μεγάλες αντιθέσεις στα ποσοστά πληθυσμού και 

αιρετών. Σχεδόν όλοι οι αιρετοί είναι απόφοιτοι λυκείου ή έχουν πτυχίο 

ΑΕΙ — TEI. Συγκεκριμένα τα ποσοστά των αιρετών που έχουν πτυχίο ΑΕΙ 

-  TEI με αυτών που είναι απόφοιτοι λυκείου είναι σχεδόν τα ίδια (41% 

Λύκειο -  39% ΑΕΙ-ΤΕΙ). Επομένως συμπεραίνουμε ότι περίπου το 80% 

των αιρετών είναι πτυχιούχοι ή έχουν αποφοιτήσει από το λύκειο.

Αντίθετα στο πληθυσμό τα ποσοστά των πτυχιούχων ΑΕΙ -  TEI είναι 

τρομακτικά μικρά και κυμαίνονται γύρω στο 5%. Μάλιστα σε 

ορισμένους δήμους (Ιναχωρίου, Φρέ) το ποσοστό αυτό πέφτει κάτω από 

3%. Όσο αφορά τους απόφοιτους λυκείου το ποσοστό τους στο 

πληθυσμό είναι γύρω στο 20% απέχει όμως κατά πολύ από το 40% που 

εμφανίζεται στους αιρετούς.

Εντυπωσιακά είναι τα ποσοστά που προκύπτουν στον πληθυσμό για 

αυτούς που δεν κατάφεραν να προχωρήσουν πάνω από το δημοτικό. Τα 

ποσοστά κυμαίνονται πάνω από 50% με χαρακτηριστικό παράδειγμα το 

δήμο Ιναχωρίου (74,9%). Όσο αφορά τους απόφοιτους Γυμνασίου στο 

πληθυσμό είναι γύρω στο 15% και στους αιρετούς κάτω από 10%.

Έτσι λοιπόν, η διαπίστωση στην οποία καταλήγουμε είναι ότι ενώ 

στους αιρετούς οι πτυχιούχοι ΑΕΙ — TEI και οι απόφοιτοι λυκείου 

αγγίζουν το 80%, στον πληθυσμό δεν ξεπερνούν το 30%. Υπάρχει λοιπόν 

μία δυσαναλογία στο μορφωτικό επίπεδο των αιρετών με αυτό του 

πληθυσμού.
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Από την έρευνα που έγινε στους 11 δήμους του νομού Χανίων και από 

όλα τα παραπάνω καταλήγουμε σε 4 βασικά συμπεράσματα για την 

κοινωνική σύνθεση των αιρετών:

1 ) Η πολύ μικρή εκπροσώπηση του γυναικείου φύλου

2) Η κυριαρχία των μεσηλίκων

3) Η κυριαρχία των Δημοσίων υπαλλήλων και των Ελεύθερων 

επαγγελματιών

4) Το υψηλό μορφωτικό επίπεδο σε σχέση με τον πληθυσμό.

Η εργασία λοιπόν, είχε σαν στόχο να πραγματοποιηθεί η σύγκριση των 

κοινωνικών χαρακτηριστικών του Πληθυσμού και των Αιρετών, για να 

φανεί κατά πόσο οι αιρετοί κάθε δήμου είναι αντιπροσωπευτικό δείγμα 

του πληθυσμού του.
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

> Ο Δήμαρχος - Νικόλαος Χλέπας (Τόμος Πρώτος)

> Τοπική Αυτοδιοίκηση - Ευρυδίκη Μπέσιλα

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΕΙΣ

> www.statistics.gr

> www.ypes.gr

> www.anxa.gr

> www.el.wikipedia.org
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